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Ghidul solicitantului este un material de informare tehnică a potenţialilor beneficiari ai Fondului European Agricol pentruDezvoltare Rurală (FEADR) şi constituie un suport informativ complex pentru întocmirea proiectului conform cerinţelorspecifice ale PS PAC 2023-2027 și ale Strategiei GAL. Ghidul Solicitantului reprezintă detalierea tehnică şi financiară ce cuprindesetul de informaţii necesare solicitantului pentru pregătirea, întocmirea și depunerea proiectului, precum și modalitatea deselecţie, aprobare şi derulare a proiectului dumneavoastră. De asemenea, conţine lista indicativă a tipurilor de acțiuni pentrucare se acordă fonduri nerambursabile, lista documentelor, a avizelor şi a acordurilor pe care trebuie să le prezentaţi, modelulCererii de Finanțare, precum și alte informații utile realizării proiectului şi completării corecte a documentelor. Ghidulsolicitantului şi documentele anexate pot suferi rectificări ca urmare a actualizărilor legislative naţionale şi europene sauprocedurale – varianta actualizată este publicată pe pagina de internet a GAL.
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Denumire GAL ASOCIATIA GRUPUL DE ACTIUNE LOCALA LIDER OASJudeț SMUAT-uri componente GHERȚA MICA, TÎRȘOLȚ, TURȚ, BIXAD, VAMA, CERTEZE, RACȘA, CALINEȘTI-OAȘ, TARNAMARE, BATARCI, CAMARZANA, ORAȘ NEGREȘTI-OAȘCodificare 239
Denumirea intervenției Infrastructură de bază și servicii publice locale
Codificarea principală a
intervenției L808
Codificarea secundară a
intervenției L817
Tipul de intervenție Investiții
Cooperare între GAL-uri Nu

PREVEDERI GENERALE”Conform articolului 7 din Hotărârea nr. 1570/2022 privind stabilirea cadrului general de implementare a intervențiilorspecifice dezvoltării rurale cuprinse în Planul Strategic PAC 2023-2027, solicitantul/beneficiarul trebuie să depună toatediligenţele pentru a lua la cunoştinţă despre informaţiile publice referitoare la intervenţia din PS 2023-2027 în baza căreiaintenționează să solicite sprijin/depună proiect, inclusiv cu privire la obligaţiile care decurg din legislaţia naţională în vigoarepotrivit specificului angajamentului/proiectului.”
DESCRIEREA INTERVENȚIEIIntervenția vizează construirea, modernizarea, extinderea tuturor tipurilor de infrastructură de bază la scară mică de lanivel local. Pentru o dezvoltare socio-economică echilibrată, autoritățile publice trebuie să pună la dispoziția populației și asectorului privat condiții optime pentru un trai decent și dezvoltarea activităților economice., in special cele turistice. Deasemenea, serviciile publice trebuie să aibă dotările necesare pentru ca locuitorii să beneficieze de acces facil la toate activitățide interes general. În teritoriu, la nivelul fiecărei localități situația infrastructurii și a serviciilor este diferită, fiecare UAT avândnevoie de îmbunătățiri diverse, cum ar fi: modernizarea și dotarea unităților de învățământ, infrastructurii de mobilitate (pistede biciclete, trotuare etc.), a infrastructurii de apă și canal, de alimentare cu gaze etc. Problema câinilor fără stăpân este desîntâlnită în teritoriul GAL și reprezintă o prioritate pentru rezolvare, având în vedere riscul privind siguranța și sănătateapopulației. În ceea ce privește serviciile, conform analizei teritoriului se identifică nevoi pentru dotarea și modernizareaserviciilor adresate populației (de curățenie, de siguranță publică, de iluminat și supraveghere video etc.), precum și includereaelementelor de digitalizare, din domeniul energiei din surse regenerabile și de economisire a consumului de energie. Un aspectimportant al teritoriului GAL este dat de potențialul turistic care nu este exploatat și pus în valoare. Prin intervenție seurmărește și îmbunătățirea și extinderea infrastructurii (trasee turstice, centre turistice) și serviciilor de uz public de agrementși culturale și pentru informarea turiștilor și în infrastructura turistică la scară mică.
BENEFICIARI ELIGIBILI

Categoria debeneficiar eligibil Documente necesare a fi prezentate Alte condiții specifice
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Autoritati publicelocale Certificat de inregistrare fiscala (CIF al UAT)Copie CI reprezentant legal Nu e cazul
Asociații deDezvoltareIntercomunitară

Certificat de inregistrare fiscalaStatutul ADI și/sau Act constitutiv ADI;Certificat de inscriere a persoanei juridice farascop patrimonial;Act numire reprezentant legal;Copie CI Reprezentant legal
Sediul social saupunctul/ punctele de lucru unde se implementeazăproiectul pe teritoriul acoperit de GAL LIDER OAS

Consorţiiadministrative
Acordul de asociereCertificat de inregistrare fiscalaAct numire reprezentant legalCopie CI Reprezentant legal

Sediul social sau punctul/ punctele de lucru unde seimplementează proiectul pe teritoriul acoperit deGAL LIDER OAS
CONDIȚII GENERALE DE ELIGIBILITATECriteriile de eligibilitate generale se completează cu prevederile specifice solicitantului și tipului de proiect din GHIDULDE IMPLEMENTARE Interventia DR 36 LEADER-Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității, elaborat de AFIR
Condiții generale de eligibilitate la nivel AFIR (conform Ghid DR36)
Obiectivele proiectelor de investiții se încadrează în prevederile Art. 73 - Investiţii din Reg. (UE) nr. 2115 din 2021.
Proiectele de investiții vor respecta criteriile de eligibilitate generale aplicabile conform regulamentelor europene, cadrului

national de implementare și Art. 73 din Reg UE 2115/2021 și vor fi verificate de către AFIR în baza fișei de evaluare generală a
proiectului, respectiv E1.2L - FIȘA DE EVALUARE GENERALĂ a proiectului tip investiţii.

EG 1 - Verificarea eligibilităţii solicitantului in ceea ce priveşte:
EG 1.1 Solicitantul proiectului trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili aşa cum sunt aceştia definiţi în Fişa

intervenţiei elaborată de către GAL (L804);
EG 1.2 Solicitantul nu este înregistrat în Registrul debitorilor AFIR, atât pentru Programul SAPARD, cât și pentru FEADR şi

EURI;
EG 1.3 Solicitantul şi-a însuşit în totalitate angajamentele aplicabile din Declaraţia pe proprie raspundere F,

aplicabile proiectului;
EG 1.4 Solicitantul a respectat condiția de a depune un singur proiect pe o intervenţie din SDL în cadrul aceleiaşi sesiuni

lansate de GAL? (conform HG 1570/2022)
EG 1.5 Solicitantul nu trebuie să fie în insolventa, în conformitate cu legislația în vigoare;
EG 1.7 Cheltuielile propuse în proiect nu fac obiectul dublei finanţări cu alte cheltuieli finanţate din FEADR/ EURI sau din alte

fonduri publice;
EG 1.8 Solicitantul nu a creat condiţii artificiale pentru accesarea sprijinului;
EG 1.9 Solicitantul a aplicat o semnătura electronică validă și emisă în baza unui certificat calificat furnizat de un furnizor de

servicii de încredere calificat care se află în lista oficială a Uniunii Europene pe documentele emise.
EG 2 - Verificarea eligibilităţii proiectului:
1. Solicitantul a prezentat SF/DALI/PT/MJ/CF in conformitate cu prevederile legale în vigoare şi documentele obligatorii

aferente imobilului unde se realizează investiţia;
2. Investiţiile propuse de solicitant prin proiect NU se încadreaza într-una din categoriile:
Intervenții aferente Pilonului I (plăţi directe);
Intervențiile aferente Art. 70 - Angajamente în materie de mediu și de climă și alte angajamente în materie de gestionare,
Art. 71 - Constrângeri naturale sau alte constrângeri specifice anumitor zone, Art. 72 - Dezavantaje specifice anumitor zone,
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generate de anumite cerinţe obligatorii, Art. 74 - Investiţii în irigaţii si Art.76 - Instrumente de gestionare a riscurilor din
Regulamentul privind PS PAC nr. 2115/2021

Investiții în exploatații agricole/ pomicole, cu excepția celor realizate în scop colectiv sau social;
Investiții în crearea/modernizarea infrastructurii de acces agricolă/forestieră și infrastructurii rutiere de bază din spațiul rural. 
obiectivele de patrimoniu cultural de clasă A
Atenţie! Pistele de biciclete sunt eligibile.
Din punct de vedere al prevederilor şi cerintelor HG 907/2016 şi Legii 50/1991, proiectele de investiţii se împart în următoarele

categorii:
a) proiecte cu construcţii-montaj care necesită emiterea Autorizaţie de construire  (pot include dotări şi echipamente fără

montaj) - pentru acest tip de proiecte se vor depune următoarele documente, după caz:
· În cazul construcţiilor noi:
Studiu de Fezabilitate;
Certificat de Urbanism/ Autorizația de construire (dacă solicitantul a obținut Autorizația de construire).
· Pentru modernizări/ intervenţii la construcţii existente, care necesită emiterea unei Autorizaţii de construire/
desfiinţare:
DALI;
Certificat de Urbanism/Autorizația de construire (dacă solicitantul a obținut autorizația de construire);
Expertiza tehnică de specialitate asupra construcţiei existente.
b ) proiecte cu construcţii-montaj care NU necesită Autorizaţie de construire  (pot include şi dotări şi echipamente fără

montaj) - pentru acest tip de proiecte se vor depune următoarele documente:
Memoriu Justificativ;
Negația din partea autorității competente (Consiliul județean/Consiliul local) cu privire la faptul că pentru proiectul depus nu

se emite autorizație de construire.
Expertiza tehnică de specialitate asupra construcţiei existente (în cazul proiectelor care prevăd modernizarea/
finalizarea construcţiilor existente/ achiziţii de utilaje cu montaj care schimbă regimul de exploatare a construcţiei existente);
Raportul privind stadiul fizic al lucrărilor (în cazul proiectelor care prevăd modernizarea/ finalizarea

construcţiilor existente/achiziţii de utilaje cu montaj care schimbă regimul de exploatare a construcţiei existente) - numai în
cazul construcțiilor nefinalizate;

c) proiecte de dotări şi/sau cu echipamente fără montaj (în cazul în care există cheltuieli eligibile și neeligibile numai pe liniile
bugetare 4.4, 4.5, 4.6 și 3.7.1 din bugetul Indicativ).

In cazul acestor proiecte nu se va depune SF/ MJ/ DALI.
Solicitantul va completa secţiunea A6 din Cererea de finanţare, cu respectarea cerinţelor din secțiunea REGULI

DE COMPLETARE.
Pentru proiectele de investiţii, finanțarea proiectului este eligibilă cu condiția ca solicitantul să aibă sediul social sau punctul/

punctele de lucru unde se implementează proiectul pe teritoriul acoperit de GAL.
EG 3 - Investiţia propusă este în conformitate cu prevederile legislaţiei specifice aplicabile, respectiv:
EG 3.1 Au fost prezentate documente doveditoare privind funcționarea obiectivelor existente şi funcţionale conform legislației

naționale: DSP, DSVSA, Autorității competente de mediu, etc (autorizațiile de funcționare/ Notificare de constatare a conformităţii cu
legislaţia sanitară emisă pentru unitățile care se autorizează/ avizează conform legislației în vigoare, certificatul de acreditare ca
furnizor de servicii sociale, etc, după caz), care vor face obiectul lucrărilor de modernizare prin proiect (doar în cazul modernizărilor);

EG 3.3 Investiţia propusă este în conformitate cu prevederile legislaţiei nationale privind protejarea patrimoniului
local (material și imaterial) (dacă este cazul)

EG 3.4 În cazul proiectelor care propun activități desfășurate în arii naturale protejate s-a prezentat acordul
custodelui
EG 4 - Necesitatea și oportunitatea investiției
Investiția trebuie să demonstreze necesitatea și oportunitatea acesteia (pentru beneficiari publici şi parteneriate public-privat)
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respectiv:
EG 4.2 Investiția trebuie să demonstreze necesitatea și oportunitatea acesteia (pentru beneficiari publici și
parteneriate public-privat).
Verificările Bugetului Indicativ in conformitate cu prevederile fişei intervenției DR 36 LEADER, prevederilor PS 2023- 2027

aplicabile costurilor eligibile/ neeligibile şi prevederilor RUE 2115/2021 vor viza:
a) Verificarea intensităţii sprijinului
Rata de finanţare poate fi majorată până la 100% în următoarele cazuri:
i) Rata sprijinului nerambursabil este de 100% pentru investiții neproductive (care nu generează un avantaj economic), inclusiv

cele care vizează surse alternative de energie electrică și proiecte ale grupurilor operaționale din cadrul PEI;
Atenţie! investițiile solicitanţilor publici care nu generează avantaj economic, inclusiv cele care vizează surse
alternative de energie electrică şi măsurile de colectare selectivă a deșeurilor se încadrează în această categorie.
ii) împădurirea, crearea de sisteme agrosilvice și regenerarea acestora, consolidarea terenurilor în silvicultură și investițiile

neproductive aferente unuia sau mai multora dintre obiectivele specifice prevăzute la articolul 6 alineatul (1) literele (d), (e) și (f) din
R(UE) 2021/2115;

iii) investițiile neproductive menite să protejeze efectivele de animale și culturile de daune provocate de animale sălbatice;
iv) investiții în servicii de bază în zonele rurale;
v) investiții în refacerea potențialului agricol sau forestier în urma unor dezastre naturale, a unor fenomene

climatice nefavorabile sau a unor evenimente catastrofale și investiții în acțiuni preventive adecvate, precum și investiții
în menținerea sănătății pădurilor.

b) Verificarea bugetului indicativ conform HG 907/2016, inclusiv a cheltuielilor eligibile/ neeligibile
Atenţie! În cazul proiectelor pentru care solicitantul prezintă drept de creanță pentru terenurile și/ sau clădirile aferente

realizării investiţiilor (inchiriere, comodat, etc.) și care prevăd cheltuieli cu montaj/ lucrări de construcţii care nu necesită obţinerea
unei Autorizaţii de construire, acestea vor fi încadrate obligatoriu în buget în categoria cheltuielilor neeligibile, având în vedere
faptul că nu vor intra in patrimoniul beneficiarului şi nu pot fi relocate.

Se va depune obligatoriu acordul expres al proprietarului de drept al imobilului cu privire la lucrările/ modificările care sunt
permise a se realiza asupra imobilului.

Prevederi privind elaborarea Devizului general:
Având în vedere modificarea la HG 907/ 2016 și introducerea capitolului 7 Cheltuieli aferente marjei de buget și

pentru constituirea rezervei de implementare pentru ajustarea de preț este necesară detalierea destinației sumelor/ cheltuielilor care
vor fi cuprinse în liniile bugetare 7.1 și 7.2.

Cap 7.1 Cheltuieli aferente marjei de buget 25% din (1.2 + 1.3 + 1.4 + 2 + 3.1 + 3.2 +3.3 + 3.5 + 3.7 + 3.8 + 4 + 5.1.1)
Din HG 907/2016 - Art. 10 alin. (21):
În cadrul devizului general se vor cuprinde cheltuieli destinate acoperirii eventualelor diferenţe de costuri determinate de

lucrările care pot apărea pe parcursul fazelor de proiectare şi asistenţei tehnice pe durata de execuţie, ca urmare a completării sau
optimizării soluţiilor tehnice stabilite la fazele anterioare. Sumele cu această destinaţie constituie marja de buget şi pot fi utilizate
potrivit prevederilor art. 12, până la finalizarea, elaborării/definitivării proiectului tehnic de execuţie şi a detaliilor de execuţie.

La Faza PT componenta tehnologică a soluţiei tehnice poate fi definitivată ori adaptată tehnologiilor adecvate
aplicabile pentru realizarea obiectivului de investiţii, în condiţiile respectării indicatorilor tehnico-economici aprobaţi şi a autorizaţiei
de construire (art.12(1)).

EXEMPLU: În cazul de față, după întocmirea proiectului tehnic, ca urmare a optimizării soluţiilor tehnice stabilite la faza SF
/DALI și adaptării la tehnologiile aplicabile pentru realizarea obiectivului, o parte (20 unități) din suma de la cap. 7.1 aferente marjei
de buget a fost transferată la cap 4. Cheltuieli pentru investiţia de bază, noua structură a devizului general fiind în coloana faza PT.

În exemplul dat, suma rămasă la cap 7.1 (5 unități) aferente marjei de buget este destinată acoperirii în timpul execuției a
eventualelor modificări ale detaliilor de execuție de către proiectant pe perioada cât asigură asistența tehnică de specialitate ((art. 12
alin. (6):... anumite detalii de execuţie se pot elabora/definitiva, în funcţie de complexitatea proiectului şi de natura lucrărilor de
intervenţii, precum şi în cazul obiectivelor de investiţii a căror funcţionare implică procese tehnologice specifice, pe parcursul
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execuţiei lucrărilor la obiectivul de investiţie).
Nu este obligatoriu ca în urma întocmirii proiectului tehnic să mai rămână vreo sumă la cap. 7.1, ea putând fi
transferată integral la cap.4, în funcție de soluțiile stabilite la faza PT.
Deoarece valoarea maximă a devizului nu se măreste, nu este necesară aprobarea noilor indicatori tehnico-economici (art 7 alin.

(6)) de către beneficiar, dar odată cu înaintarea spre avizare a proiectului tehnic către AFIR, se va înainta și propunerea de modificare
a bugetului indicativ al proiectului prin act adițional, conform noii structuri a bugetului.

Suma aferenta Cap 7.2 Cheltuieli pentru constituirea rezervei de implementare este destinată pentru ajustarea
preţului contractului pe perioada execuției lucrărilor, conform clauzelor de ajustare necesar a fi incluse în documentația de atribuire și
în contractul de lucrări.

-La achizițiile publice: Autoritatea contractantă este obligată să includă clauze de ajustare/ revizuire a preţului, în conformitate
cu prevederile alin. (3), pentru contractele de servicii sau furnizare care se derulează pe o perioadă ce depăşeşte 24 de luni şi pentru
contractele de lucrări care se derulează pe o perioadă ce depăşeşte 6 luni (art. Art. 222² alin. (9) din Legea 98/2016).

La achiziții privați: Beneficiarul are dreptul să includă clauze de ajustare/revizuire a preţului, pentru contractele care se
derulează pe o perioadă ce depăşeşte 6 luni (Instructiuni de achizitii pentru beneficiarii privati ai PS 2023– 2027).

IMPORTANT!
Art. 10 (5) Pe parcursul execuţiei obiectivului de investiţii, devizul general se poate revizui prin grija beneficiarului investiţiei/

investitorului, prin compensarea cheltuielilor între capitolele/ subcapitolele de cheltuieli care intră în componenţa lucrărilor de
construcţii-montaj din devizul general, cu încadrarea în valoarea totală de finanţare.

(51) În limita indicatorilor tehnico-economici prevăzuţi în documentaţiile tehnico-economice aprobate potrivit dispoziţiilor art. 7
alin. (7) şi art. 9 alin. (4), diferenţele de sume rezultate la capitolele/subcapitolele din devizul general întocmit la faza studiu de
fezabilitate sau documentaţie de avizare a lucrărilor de intervenţii şi capitolele/subcapitolele din devizul general rezultat în urma
finalizării procedurilor de achiziţii se pot utiliza pentru majorarea sumelor prevăzute la orice capitol/subcapitol din devizul general, cu
respectarea prevederilor din legislaţia în domeniul achiziţiilor publice*. *prevederea a fost adaptată si pt beneficiarii privați (vezi cap.
4.7 MODIFICAREA CONTRACTELOR DE ACHIZIȚII punctul 2 din Instructiunile de achizitii pentru beneficiarii privati ai PS 2023–
2027).

NOTĂ: Stabilirea/aprobarea bugetelor proiectelor cu referire la CAP. 7 și cu precădere la cap 7.2 - Cheltuieli
pentru constituirea rezervei de implementare trebuie să se facă încă de la faza de evaluare/selectare sau cel mai târziu la faza de

contractare (pentru beneficiarii publici), unde conform art. 222² alin. (9) din Legea 98/2016 beneficiarii sunt obligați să includă clauze
de ajustare/revizuire a preţului contractului pentru contractele de lucrări care se derulează pe o perioadă ce depăşeşte 6 luni
(proiectele cu construcții montaj de obicei depășesc această durată). Pentru acest tip de proiecte înainte de lansarea achiziției de
lucrări este obligatorie alocarea unei sume la cap 7.2 destinată rezervei de implementare, pentru acoperirea ajustării preţului
contractului pe perioada execuției lucrărilor.

NOTĂ: Stabilirea/aprobarea bugetelor proiectelor cu referire la CAP. 7 și cu precădere la cap 7.2 - Cheltuieli
pentru constituirea rezervei de implementare trebuie să se facă încă de la faza de evaluare/selectare sau cel mai târziu la faza de

contractare (pentru beneficiarii publici), unde conform art. 222² alin. (9) din Legea 98/2016 beneficiarii sunt obligați să includă clauze
de ajustare/revizuire a preţului contractului pentru contractele de lucrări care se derulează pe o perioadă ce depăşeşte 6 luni
(proiectele cu construcții montaj de obicei depășesc această durată). Pentru acest tip de proiecte înainte de lansarea achiziției de
lucrări este obligatorie alocarea unei sume la cap 7.2 destinată rezervei de implementare, pentru acoperirea ajustării preţului
contractului pe perioada execuției lucrărilor.

ATENȚIE: Nu se acceptă includerea de cheltuieli (eligibile și/sau neeligibile) în subcapitolul 4.1 Construcţii şi instalaţii fără
detalierea în devizele pe obiect a lucrărilor corespunzătoare spaţiilor / instalaţiilor ce se vor executa. Pentru restul subcapitolelor din
cadrul capitolului 4, se vor preciza care sunt echipamentele, utilajele / montajul care sunt neeligibile.

c) Verificarea rezonabilităţii preţurilor
Ofertele sunt documente obligatorii care trebuie avute în vedere la stabilirea rezonabilității preţurilor şi trebuie să aibă cel puțin

următoarele caracteristici:
-să fie datate, personalizate şi semnate;
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-să conțină detalierea unor specificații tehnice minimale, comparabile cu cele prevazute prin MJ;
-să conţină preţul de achiziţie pentru serviciile respective.
Pot fi acceptate şi facturile proforme sau prețurile din alte surse disponibile pe internet (PrintScreen – uri de pe site – urile

furnizorilor) pentru bunuri de același tip, dacă acestea respectă toate caracteristicile ofertelor (cuprind furnizorul, caracteristicile
tehnice precum și prețurile valabile la data întocmirii Bugetului indicativ).

d) Verificarea Planului Financiar
Metodologia de verificare a fiecărui criteriu de eligibilitate se regăsește în Manualul de procedură pentru
implementarea intervenției DR36 sin Fisa de evaluarea generala a proiectului DR36-proiecte de investitii.
Expertii GAL vor folosi pentru verificarea criteriilor de eligibilitate E1.2.2L FIȘ A DE EVALUARE GENERALĂ

A PROIECTULUI DR 36 LEADER (proiecte de investiții) și metodologia aferentă.

CONDIȚII DE ELIGIBILITATE LOCALE (STABILITE LA NIVELUL GAL)Atenție ! Pentru verificarea fiecărui criteriu de eligibilitate toate informațiile vor fi introduse în secțiunea E2.1 ”Informațiiși documente necesare verificării criteriilor de eligibilitate locale - Verificare la nivelul GAL” din cererea de finanțare. În cazulîn care informațiile necesare verificării anumitor criterii se regăsesc în alte secțiuni, se va face referire la acele secțiuni dincererea de finanțare.Nr. crt. Denumire Metodologia de verificare si documente obligatorii

EG 1 Investiatia rezultata va fi inclusain categoaria activelor proprii alebeneficiarului
METODOLOGIE
Se verifica MJ/SF/Hotarare
Solicitantul se angajează ca activele corporale şi necorporale rezultate din

implementarea proiectului să fie incluse în categoria activelor proprii ale
beneficiarului şi să fie utilizate pentru activitatea care a beneficiat de
finanţare nerambursabilă pentru minimum 5 ani de la data efectuării ultimei
plăţi;
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EG 2 Solicitantul trebuie să facădovada proprietății/administrăriiterenului/construcției pecare se realizează investiția

METODOLOGIESe verifică, după caz:Inventarul bunurilor care aparțin domeniului public al UAT/ UAT-uri ı̂ntocmit conform legislaţiei ı̂n vigoare atestat prin HotărâreaGuvernului și publicat ı̂n Monitorul O�icial al României (copie MonitorO�icial) și, dacă este cazul,Hotărârea Consiliului Local privind aprobarea modificărilor şi/sau completărilor la inventarul domeniului public, în sensul includerii îndomeniul public sau detalierii unei/unor poziții globale, cu respectareaprevederilor Art. 115 alin (7) din Legea nr. 215/ 2001, republicată, cumodificările şi completările ulterioare, a administraţieipublice locale, adică să fi fost supusă controlului de legalitateal Prefectului, în condiţiile legii.Pentru ONG expertul veriPică actul de proprietate iar ı̂n cazul Contractuluide concesiune/delegare a administrării bunului imobil perioada dedelegare a administrarii bunului imobil (minim 10 ani).Pentru ONG-uri, se veriPica dacă actul de proprietate sau contractulde concesiune asupra clădirii/terenului care face/fac obiectul cererii dePinanţare, certiPică dreptul de proprietate/folosinţă asupra acestora(minim10 ani).- dacă nu există alte documente de felul celor de mai sus: Extras de cartefunciară din care să reiasă intabularea ı̂n domeniul public a dreptului deproprietate asupra bunului pentru unitatea administrativ teriorială terenși/sau clădirile care face obiectul Cererii de finanțarepentru unitatea administrativ-teritorialăÎn cazul contractelor de concesiune se verifică adresa emisăde concendent din care să reiasă situaţia privind respectarea clauzelorcontractuale, realizarea investiţiilor prevăzute în contract şi alte clauze.În cazul în care solicitantul nu şi-a respectat obligaţiile contractualesau nu deţine drept de folosinţă asupra imobilului concesionat inclusiv peperioada de monitorizare, criteriul nu este indeplinit.
METODOLOGIESe verifică:SF/DALI/PT/MJ/CF; Sectiunea E.1 din CF - Doc. 19Documentul emis de APMAlte documente justificative (după caz), respectiv evaluarea sau o analizaa impactului preconizat asupra mediului (daca proiectul impune) saudovada depunerii documentației pentru demararea procedurii de stabilirea necesitatii evaluarii sau de stabilire a necesitatii analizei impactuluipreconizat asupra mediului (daca proiectul impune) sau acceptulcustodelui ariei protejate (daca proiectul impune);LISTA proiectelor supuse evaluării impactului asupra mediului –Anexa nr. 1 la Legea nr. 292/ 2018 privind evaluarea impactului anumitorproiecte publice și private asupra mediului; LISTA proiectelor pentru caretrebuie stabilită necesitatea efectuării evaluării impactului
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EG 3 Investiția va fi precedată de oevaluare a impactului preconizatasupra mediului, în conformitatecu legislația în vigoare aplicabilă

asupra mediului – Anexa nr. 2 la Legea nr. 292/ 2018 privind evaluareaimpactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului;LISTA ariilor protejate din teritoriul GAL; Metodologia: AngajatulGAL verifică în baza informaţiilor din documentele de mai sus, dacă:a) tipul de proiect se regaseste în LISTA proiectelor supuseevaluării impactului asupra mediului – Anexa nr. 1 la Legea nr. 292/ 2018privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupramediului. Dacă verificarea documentelor confirmă faptul că pentru tipulde proiect trebuie o evaluare sau o analiza a impactului preconizatasupra mediului, angajatul GAL constata existentadocumentului anexat la CF (evaluare sau o analiza a impactului preconizatasupra mediului) si se va bifa caseta “da” pentru verificare.În caz contrar, angajatul GAL bifează casuţa din coloana NU şi motiveazăpoziţia în rubrica „Observaţii”, criteriul deeligibilitate nefiind îndeplinit.b) tipul de proiect se regaseste în LISTA proiectelor pentru care trebuiestabilită necesitatea efectuării evaluării impactului asupra mediului –Anexa nr. 2 la Legea nr. 292/ 2018 privind evaluarea impactului anumitorproiecte publice și private asupra mediului. Dacă verificareadocumentelor confirmă faptul că pentru tipul de proiect trebuie stabilitănecesitatea evaluarii sau trebuie stabilita necesitatea analizei impactuluipreconizat asupra mediului, angajatul GAL constata existentadocumentului anexat la CF (dovada depunerii documentației pentrudemararea procedurii de stabilire a necesitatii evaluarii sau de stabilire anecesitatii analizei impactului preconizat asupra mediului) sise va bifa caseta “da” pentru verificare. În caz contrar, angajatul GALbifează casuţa din coloana NU şi motivează poziţia în rubrica „Observaţii”,criteriul de eligibilitate nefiind îndeplinit.c) tipul de proiect propune investitii in zone protejate, etc.Dacă verificarea documentelor confirmă faptul că tipul de proiect propuneinvestitii in zone protejate, etc, angajatul GAL constata existentadocumentului anexat la CF (acceptul custodelui, etc) si se va bifa caseta“da” pentru verificare. În caz contrar, angajatul GAL (expertul cooptatbifează casuţa din coloana NU şi motivează poziţia în rubrica „Observaţii”,criteriul de eligibilitate nefiind îndeplinit.Dacă verificarea documentelor confirmă faptul că tipul de proiectNU impune o evaluare sau o analiza a impactului preconizat asupramediului, se va bifa caseta Observatii “Nu este cazul” pentru verificare, iarcriteriul de eligibilitate se considera îndeplinit (se va bifa caseta “da”).
EG 4 Investiția trebuie să fie încorelare cu strategia dedezvoltară locală și/saujudețeană aprobată

METODOLOGIE:Se verifică extrasul din strategie, care confirmă dacă investiția esteîn corelare cu strategia de dezvoltare locală/judeteana aprobată,corespunzătoare domeniului de investiție.
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EG 5 Investiția să se realizeze înteritoriul GAL

METODOLOGIE:Se verifică punctul A8 - Amplasarea proiectului din Cererea de finanțare,dacă locul unde se realizează investiția pentru care se solicită finanțareeste amplasat în teritoriul acoperit de GALLIDEF OAS.Aceasta presupune că:-Sediul social și amplasamentul fizic al investiției (terenul,clădirile, infrastructura, utilitățile etc.) trebuie să se situeze în limiteleadministrative ale unităților teritoriale componente ale GAL LIDER OAS;-Activitățile derulate în cadrul proiectului trebuie să aibă impact direct șiexclusiv asupra comunităților din acest teritoriu;-Solicitantul trebuie să prezinte documente justificative care atestă locațiaexactă a investiției (ex.: extras de carte funciară, certificat de urbanism,plan de situație);-În cazul investițiilor mobile sau de natură itinerantă, acestea trebuie săfie utilizate în mod preponderent pe teritoriul GAL.Nerespectarea acestei condiții va conduce la declararea proiectuluica neeligibil.
TIPURI DE INVESTIȚII/SERVICII ŞI CHELTUIELI ELIGIBILE

Pentru a fi eligibile, toate cheltuielile aferente implementării proiectului trebuie să fie efectuate pe teritoriul GAL.
Cheltuieli eligibile
• Construirea, renovarea, modernizarea și dotarea clădirilor cu destinația adăpost pentru câinii comunitari;
• Crearea și modernizarea sistemelor de alimentare cu apă/apă uzată, inclusiv stații de epurare, sistemelor de alimentare cu gaz,

sistemelor de iluminat public, de monitorizare video in zonele turistice;
• Construirea, renovarea, modernizarea și dotarea clădirilor publice (de ex.: primărie, cămin cultural, centru sportiv, teren de

sport, școală, grădiniță etc.) in scop turistic;
• Construirea, renovarea, modernizarea și dotarea clădirilor de uz public pentru servicii turistice; 
• Construirea, renovarea, modernizarea și dotarea centrelor de facilități pentru comunitate, de tip hub de servicii turistice;
• Înființarea, modernizarea și dotarea terenurilor de sport, parcurilor, locurilor de joacă, promenade, trotuare, alei pietonale,

piste de biciclete, trasee turistie, parcari, zone de campare, zone de relaxare, zone de picnic, etc
• Înființarea, modernizarea și dotarea serviciilor publice (de ex.: serviciul de curățenie, serviciul de deszăpezire, serviciul situații

de urgență etc.) si infrastructura necesara
• Dotarea clădirilor publice cu echipamente IT și sisteme/ platforme de digitalizare in scop turistic; 
• Dotarea clădirilor publice și a sistemelor de iluminat public cu instalații și instrumente de economisire a consumului de

energie.

CHELTUIELI NEELIGIBILE

Cheltuielile neeligibile vor fi suportate integral de către beneficiarul finanțării.Cheltuielile neeligibile sunt:a. achiziţia de drepturi de producţie agricolă;b. achiziţia de drepturi la plată;
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c. achizitia de terenuri:i. pentru proiectele de tip investiţtii este neeligibila achiziţia de terenuri construite/ neconstruite;d. achiziţia de animale, achiziţia de plante anuale și plantarea acestora în alte scopuri decât:i. cel al refacerii potenţialului agricol sau forestier în urma unor dezastre naturale, a unor fenomene climaticenefavorabile sau a unui eveniment catastrofal;ii. cel al protejării efectivelor de animale de prădătorii mari sau cel al utilizării animalelor în silvicultură în loculutilajelor;iii. cel al creșterii raselor pe cale de dispariţie, astfel cum sunt definite la articolul 2 punctul 24 din Regulamentul (UE)2016/1012 al Parlamentului European și al Consiliului, în cadrul angajamentelor menţionate la articolul 70; saumenţionate la articolul 70; sauiv. cel al conservării soiurilor de plante aflate în pericol de eroziune genetică în temeiul angajamentelor menţionate laarticolul 70;v. în scop social pentru multiplicare zootehnică;e. rata dobânzii debitoare, cu excepţia celei referitoare la granturi acordate sub forma unei subvenţii pentru rata dobânzii saua unei subvenţii pentru comisioanele de garantare;f. investiţiile în infrastructuri de mare amploare, astfel cum sunt stabilite de statele membre în planurile lor strategice PAC,care nu fac parte din strategiile de dezvoltare locală plasate sub responsabilitatea comunităţii prevăzute la articolul 32 dinRegulamentul (UE) 2021/1060, cu excepţia investiţiilor în banda largă și în măsuri preventive de protecţie costieră șiîmpotriva inundaţiilor destinate să reducă efectele dezastrelor naturale, ale fenomenelor climatice nefavorabile și aleevenimentelor catastrofale probabile;g. investiţiile în împădurire care nu sunt coerente cu obiectivele în materie de mediu și de climă conforme cu principiilegestionării durabile a pădurilor, dezvoltate în Orientările paneuropene privind împădurirea și reîmpădurirea. În cadrul proiectului nu pot fi incluse operațiuni asimilabile intervențiilor excluse de la finanțare prin DR 36 -LEADER, în conformitate cu prevederile fișei tehnice a acestei intervenții.Conform fișei tehnice a DR 36 - LEADER nu pot fi finanțate următoarele tipuri de operațiuni:Intervenții aferente Pilonului I;Intervențiile aferente Art. 70 - Angajamente în materie de mediu și de climă și alte angajamente în materie de gestionare,Art. 71 - Constrângeri naturale sau alte constrângeri specifice anumitor zone, Art. 72 - Dezavantaje specifice anumitor zone,generate de anumite cerinţe obligatorii, Art. 74 - Investiţii în irigaţii si Art.76 - Instrumente de gestionare a riscurilor dinR(UE)2021/2115;Instalarea tinerilor fermieri;Investiții în exploatații agricole/pomicole, cu excepția celor realizate în scop colectiv sau social;Investiții în crearea/ modernizarea infrastructurii de acces agricolă/ forestieră și infrastructurii rutiere de bază din spațiulrural; În cadrul proiectului nu pot fi incluse cheltuielile neeligibile generale, așa cum sunt acestea prevăzute în Capitolul 4.7Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală din PS 2023-2027. Acestea sunt următoarele:cheltuielile cu achiziționarea de bunuri și echipamente ”second hand”;cheltuielile efectuate înainte de depunerea solicitării de sprijin și înainte de semnarea contractului de finanțare aproiectului, cu excepția:cheltuielilor cu întocmirea și depunerea proiectelorcheltuielilor necesare implementării proiectelor care presupun înființare/reconversie plantații pomicole, plantații destruguri de masă, hamei și înființare perdele de protecție, în cadrul intervențiilor a cărei arie de eligibilitate permiteaceste culturi, pot fi realizate după depunerea cererii de finanțare;
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cheltuielile cu achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal și pentru transport persoane;cheltuielile cu investițiile ce fac obiectul dublei finanțări care vizează aceleași costuri eligibile;taxa pe valoarea adăugată, cu excepția cazului în care aceasta nu se poate recupera în temeiul legislației naționale privindTVA-ul sau eligibilă conform prevederilor specifice pentru instrumente financiare;în cazul contractelor de leasing, celelalte costuri legate de contractele de leasing, cum ar fi marja locatorului, costurile derefinanțare a dobânzilor, cheltuielile generale și cheltuielile de asigurare.
Atenție! Nu este eligibilă achiziționarea utilajelor agricole în cadrul proiectelor de investiţii care vizează activităţi non-agricolecu scop economic.

CHELTUIELI NEELIGIBILE LOCALECheltuielile neeligibile generale sunt cele menționate în secțiunea 4.7 "Elemente comune pentru tipurile deintervenții pentru dezvoltarea rurala" din PNS 2023-2027.
CRITERII DE SELECȚIE ALE PROIECTULUIAtenție ! Pentru verificarea fiecărui criteriu de selectie toate informațiile vor fi introduse în secțiunea E2.2 ”Informații șidocumente necesare verificării criteriilor de selectie - Verificare la nivelul GAL” din cererea de finanțare Criteriile de selecțieale proiectelorNr.Crt. Principii și criterii de selecție Punctajmaxim1. Numărul populației deservite; 10CS 1 Numărul populației deservite; 10Metodologia de verificare si documente obligatorii:Se verifică dacă în MJ/SF/DALI este specificat numarul populatiei deserviteCS 1.1 Peste 2500 de locuitori 10Metodologia de verificare si documente obligatorii:Se verifica numarul locuitorilor specificati in MJ/SF/DALICS 1.2 Sub 2499 de locuitori 5Metodologia de verificare si documente obligatorii:Se verifica numarul locuitorilor specificati in MJ/SF/DALI2. Proiecte care vizează promovarea turistică; 40CS 2 Proiecte care vizează promovarea turistică; 40Metodologia de verificare si documente obligatorii:Se verifică dacă în MJ/SF/DALI este detaliere modului in care proiectul contribuie la promovarea turistica acomunitatii. 
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3. Proiectele realizate de forme asociative; 15CS 3 Proiectele realizate de forme asociative; 15Metodologia de verificare si documente obligatorii:Metodologia de verificare si documente obligatorii:Pentru acordarea punctajului aferent acestui criteriu, solicitantul va descrie, în cadrul documentațieitehnicoeconomice(CF/SF/DALI/MJ), soluțiile propuse a fi implementate prin proiect, evidențiind impactul estimatasupra activității.De asemenea, solicitantul va completa corespunzător secțiunea E.2.2 – Descrierea îndeplinirii criteriilor de selecție dincadrul Cererii de finanțare, precizând clar contribuția investiției la acest criteriu iar dacă este cazul, va anexa documentejustificative relevante)Metodologia de verificare si documente obligatorii:Pentru acordarea punctajului aferent acestui criteriu, solicitantul va descrie, în cadrul documentațieitehnicoeconomice(CF/SF/DALI/MJ), soluțiile propuse a fi implementate prin proiect, evidențiind forma asociativasi impactul proiectului pentru dezvoltarea zonei.De asemenea, solicitantul va completa corespunzător secțiunea E.2.2 – Descrierea îndeplinirii criteriilor de selecție dincadrul Cererii de finanțare, precizând clar contribuția investiției la acest criteriu iar dacă este cazul, va anexa documentejustificative relevante)Punctaj maxim de 15 de pct va obtine proiectul cu cele mai multe entitati din forma asociativa propuse(entitati carefac parte din categoria beneficiarilor eligibili).Pentru urmatoarele proiecte punctajul se va calcula dupa formula:aplicand formula Pctn = 15 pct x Numar entitati din forma asociativa propusepropusi/Numar entitati din forma asociativa maxim propuse4. Proiectul prevede elemente de digitalizare; 15CS 4 Proiectul prevede elemente de digitalizare; 15Metodologia de verificare si documente obligatorii:Se verifică în MJ/SF/DALI detalierea elementelor de digitalizare.5. Proiecte care vizează punerea în funcțiune a adăposturilor pentru câinii comunitari; 5CS 5 Proiecte care vizează punerea în funcțiune a adăposturilor pentru câinii comunitari; 5Metodologia de verificare si documente obligatorii:Se verifică în MJ/SF/DALI/HCL detalierea investitiei.
6. Proiecte integrate, care prevăd mai multe tipuri de investiții. 15CS 6 Proiecte integrate, care prevăd mai multe tipuri de investiții. 15Metodologia de verificare si documente obligatorii:Se verifică dacă în MJ/SF/DALI detalierea investitiei

CRITERIILE DE DEPARTAJAREAtenție! Pentru verificarea fiecărui criteriu de departajare, toate informațiile vor fi introduse în secțiunea E2.3 ”Informații
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și documente necesare verificării criteriilor de departajare. Verificare la nivelul GAL” din cererea de finanțare.Nr. crt. Denumire Metodologia de verificare si documente obligatorii
CD 1 Numarul populatiei deservite prinproiect

Pentru proiectele cu același punctaj,  prioritate vor avea proiectele care seadreseaza unui numar mai mare al populatiei deservite prin proiect, inordine descrescatoare, informatiile vor fi preluate din documentatiatehnico-economica(MJ/SF/DALI).
MODALITATEA DE SOLICITARE A INFORMAȚIILOR SUPLIMENTARE ȘI TERMENELE DE
RĂSPUNSIn perioada de evaluare, pentru clariPicarea documentelor prezentate de solicitanți, GAL poate solicita clariPicăricu transmitere prin sistemul informatic.Solicitantul va elabora răspunsul și va ı̂ncărca ı̂n cont răspunsul la solicitarea de clariPicări. In cadrul veriPicării atât acondițiilor de eligibilitate, cât și a criteriilor de selecție, experții veriPicatori pot constata necorelări/neclarități pentru care potsolicita on-line informații suplimentare.Dacă experții evaluatori consideră necesar pot solicita informații suplimentare de maximum doua ori solicitanților,iar aceștia au obligația sa răspundă ı̂n maximum 5 zile lucrătoare (ı̂n caz contrar cererea de Pinanțare va Pi declarată neeligibilă)la informațiile suplimentare solicitate, termen care curge de la data ı̂ncărcării de catre GAL ı̂n platformă a solicitării declariPicări.La calcularea termenului de răspuns stabilit de GAL, nu intră ı̂n calcul ziua transmiterii documentului la solicitant șinici ziua când se împlinește termenul.Solicitantul va elabora răspunsul pe care-l va ı̂ncărca ı̂n cont, fără ca acesta să ı̂nlocuiască documentele obligatorii depuseo dată cu cererea de finanțare.Criteriile de selecție se aplică exclusiv pe baza documentelor depuse odată cu Cererea de finanțare.Toate solicitările și răspunsurile vor si transmise exclusiv prin intermediul platformei informatice și vor Pi păstrateı̂n dosarul de evaluare, ca parte a documentației justificative.In cazul ı̂n care solicitantul nu transmite răspunsul ı̂n termenul procedural, iar clariPicările privesc criterii de eligibilitate,cererea de finanțare va fi declarată neeligibilă.In cazul ı̂n care ı̂n procesul de veriPicare a documentelor din dosarul Cererii de Pinanțare emise/ ı̂ntocmite de solicitant seconstată erori de formă sau erori materiale (de ex.: omisiuni privind bifarea anumitor căsuţe - inclusiv din Cererea de finanțare,lipsa de semnături pe anumite pagini, fond nelizibil, pagini scanate necorespunzător) sau necorelări/ informații contradictorii,se vor solicita documente sau informații suplimentare.
VALOAREA MAXIMĂ A FONDURILOR NERAMBURSABILETipul sprijinului Observații

Rambursarea costurilor eligibile efectivsuportate de către beneficiar
Beneficiarii pot solicita plata unui avans de până la 50% din contribuţiafinanciară a Uniunii Europene şi contribuţia publică naţională, în conformitatecu prevederile naționale privind acordarea acestuia. Costurile generale aleproiectului sunt de maximum 10% din valoarea publică eligibilă în conformitatecu HG1570/2022.Intensitatea sprijinului
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Rata sprijinului este de 100% din totalul cheltuielilor eligibile.Alte informații relevante legate de acordarea sprijinuluiBeneficiarii pot solicita plata unui avans de până la 50% din contribuţia financiară a Uniunii Europene şi contribuţia publicănaţională, în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia. Costurile generale ale proiectului sunt demaximum 10% din valoarea publică eligibilă în conformitate cu HG1570/2022.Valoarea sprijinului/proiect (euro)Valoarea sprijinului este de minim 20.000 euro/proiect si maxim 100.000 eur/proiect.Valoarea maximă a sprijinului va fiadaptată la sumele ramase disponibile pe intervenţie.Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimisNu
INFORMAȚII PRIVIND INDICATORII DE MONITORIZAREValoare indicator Codificare indicator Modalitatea de completare

R.41PR 1
R.41PR-Ponderea populației rurale carebeneficiază de un acces îmbunătățit la serviciiși infrastructură prin intermediul sprijinului PAC
1-cel putin 100% din numarul locuitorilor UAT-ul suntbeneficiarii investitiei

INFORMAȚII PRIVIND COMPLETAREA, DEPUNEREA ȘI VERIFICAREA DOSARULUI
CERERII DE FINANŢAREPentru a depune Cereri de Finanțare online, solicitanții care nu au cont pe site-ul www.afir.ro vor trebui să își creeze contde utilizator în cadrul acestui portal.Utilizatorii care au deja cont creat îl pot utiliza pentru încărcarea Cererilor de Finanțare în format electronic.
Pașii care trebuie parcurși de solicitant pentru încărcarea Cererilor de Finanțare în aplicația specifică DR 36, sunt

următorii:din pagina www.afir.ro accesează pagina aferentă sesiunii DR 36își crează cont în aplicație sau se loghează cu contul existentdescarcă cererea de finanțare și anexele acesteiacompletează Cererea de finanțare și anexele acesteiaîncarcă proiectul (Cererea de finanțare si alte documente completate și elaborate conform cerințelor aplicabile)
Cererea de finanțare utilizată de solicitanți va fi cea/ cele disponibilă/ disponibile in pachetul aferent apelului lansat (format

PDF editabil).Completarea Cererii de Finanţare, inclusiv a anexelor acesteia, se va face conform modelului standard. Modificareamodelului standard de către solicitant (eliminarea, renumerotarea secţiunilor, anexarea documentelor suport în altă ordinedecât cea specificată etc.) va conduce la declararea proiectului ca nefiind îincadrat corect şi respingerea Dosarului Cererii deFinanţare. Cererea de Finanţare trebuie redactată electronic, în limba română. Nu sunt acceptate Cereri de Finanţare completateolograf.Cererea de Finanţare trebuie completată într-un mod clar şi coerent pentru a înlesni procesul de evaluare a acesteia. În
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acest sens, se vor furniza toate informaţiile necesare şi relevante pentru tipul de interventie, care vor preciza modul în care vafi atins scopul proiectului, avantajele ce vor rezulta din implementarea acestuia şi în ce măsură proiectul contribuie larealizarea obiectivelor Strategiei de Dezvoltare Locală. Există în cererea de finanțare câmpuri obligatoriu de completat șivalidări. Completarea incorectă a Cererii de Finanțare duce la imposibilitatea validării, semnării, încărcării și depuneriiacesteia.Solicitanții, la completarea Cererii de finanțare, la „Alte documente justificative (după caz)” din secțiunea Listadocumentelor anexate proiectelor aferente interventiei DR 36 LEADER pot depune și alte documente decât cele care suntmenționate în listă, care să demonstreze aspecte legate de eligibilitatea generală a proiectului, așa cum sunt acestea detaliate înGhidul de implementare și/ sau Manualul de procedură pentru implementarea DR36, pentru fiecare tip de proiect.Modelele cadru conțin secțiunile/ datele/ informațiile necesare evaluării de către AFIR a criteriilor de eligibilitategenerală, la care GAL-urile vor adauga criteriile de selecţie, criteriile de eligibilitate locale şi condiţiile aferente pentruverificarea acestora în secţiunile destinate informaţiilor necesare verificării criteriilor de eligibilitate locale şi criteriilor deselecţie.Formatele standard pentru cererile de finanţare includ informațiile necesare pentru verificarea criteriilor generale deeligibilitate. Pentru criteriile de selecţie şi criteriile de eligibilitate locale GAL –urile au obligaţia detalierii acestor criterii şi adocumentelor necesare verificării acestora in Ghidurile intervenţiilor lansate. Solicitantul va completa informațiile solicitate însecțiunile obligatorii, în funcție de informațiile necesare pentru îndeplinirea criteriilor.Formularul Cerere de Finanţare se va redacta electronic, în limba română și trebuie însoțit de anexele prevăzute în fiecaretip de cerere. Anexele Cererii de finanțare fac parte integrantă din aceasta. Documentele obligatorii de anexat la momentuldepunerii cererii de finanțare vor fi cele precizate în fiecare formular de cerere de finanțare.Compartimentul tehnic al GAL-urilor asigură suportul necesar solicitanților pentru completarea modelelor cererilor definanțare, privind aspectele de conformitate pe care aceștia trebuie să le îndeplinească.Responsabilitatea completării cererii de finanțare în conformitate cu Ghidul de implementare aparține solicitantului.Având în vedere prevederile Regulamentului (UE) 2016/679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie2016, privind protecția persoanelor fizice în ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind liberacirculație a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor), toate cererile definanțare depuse la AFIR vor include declarația privind prelucrarea datelor cu caracter personal asumată de către reprezentantullegal al solicitantului.Datele cu caracter personal din cererea de finanțare/ ajutor/ angajamente/ contracte/ decizii/ alte documente referitoarela finanțare din FEADR sunt colectate, prelucrate și stocate/arhivate sau publicate de către AFIR și/sau Ministerul Agriculturiiși Dezvoltării Rurale prin Direcția Generală Dezvoltare Rurală - Autoritate de Management pentru PS in scopul îndepliniriiobligațiilor prevăzute la art. 151 din Regulamentul (UE) 2021/2.115, sau prelucrate de alți destinatari pentru îndeplinireaobligațiilor legale ale acestora, cu respectarea prevederilor:Regulamentului (UE) 2016/ 679 al Parlamentului European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protectiapersoanelor fizice in ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulatie a acestor date și deabrogare a Directivei 95 /46/CE (Regulamentul general privind protectia datelor);Legii nr. 190/2018 privind masuri de punere in aplicare a Regulamentului (UE) 2016/ 679 al Parlamentului European și alConsiliului din 27 aprilie 2016 privind protectia persoanelor fizice in ceea ce privește prelucrarea datelor cu caracterpersonal și privind libera circulatie a acestor date și de abrogare a Directivei 95/46/CE (Regulamentul general privindprotectia datelor);Legii nr. 506/2004 privind prelucrarea datelor cu caracter personal și protecția vietii private în sectorul comunicașiilorelectronice, cu modificările și completările ulterioare (de transpunere a Directivei 2002/58/CE a Parlamentului European șia Consiliului privind prelucrarea datelor cu caracter personal și protectia vietii private în sectorul comunicațiilorelectronice, publicată în Jurnalul Oficial al Comunitatilor Europene nr. L 201 din 31 iulie 2002).Solicitanții trebuie să dețină semnătură electronică calificată care în sensul Regulamentului (UE) nr. 910/2014 se bazează
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pe un certificat calificat emis de un furnizor de servicii care se află în lista oficială a Uniunii Europene și care se regăseşte lahttps://eidas.ec.europa.eu/efda/tl-browser/#/screen/home.În cadrul cererii de finanțare semnătura electronică trebuie creată EXCLUSIV cu ajutorul unei aplicaţii care permitesemnarea fişierelor de tip pdf inteligent care conţin câmp dedicat pentru semnătură, precum Adobe Reader, având dispozitivulcriptografic (token-ul) contectat la calculatorul/ laptopul semnatarului, sau utilizand un token virtual daca furnizoruldumneavoastra v-a livrat unul.
ATENŢIE! Aplicaţiile/ serviciile de semnare la distanţă care presupun încărcarea unui document în cadrul unei paginiweb iar apoi descărcarea acestuia în forma semnată disponibile pe piaţă NU permit semnarea documentelor de tip pdf inteligentcare conțin câmp de semnătură, precum Cererile de Finanțare puse la dispozitie de AFIR.Cererea de Finanțare și documentele anexe aferente acesteia, întocmite de solicitant în nume propriu, se vor semnaelectronic cu o semnătură bazată pe certificat digital calificat. Documentele trebuie să fie semnate de solicitant prinreprezentantul legal, calitatea de reprezentare fiind stabilită potrivit actului normativ privind organizarea şi funcţionareaentităţii/ persoanei juridice respective şi conform statutului/ actului constitutiv al persoanei juridice respective).În mod excepțional, de imposibilitate a reprezentantului legal de a semna documentele, din motive independente devoinţa sa, acestea pot fi semnate de un împuternicit, desemnat prin procură notarială.În cazul documentelor word emise de solicitant, acestea se pot exporta direct în PDF și semna electronic, fără listare, iarîn cazul documentelor emise de alte instituții/ entităti acestea se vor scana.Depunerea proiectelor de către solicitanți în urma lansării apelurilor de selecție se realizează on-line, în formatelectronic, în cadrul sistemului informatic de gestiune a cererilor de finanțare al AFIR.
TIPURILE DE DOCUMENTE, AVIZE, AUTORIZAŢII SAU STUDII, DUPĂ CAZ, PE CARE
SOLICITANŢII SAU BENEFICIARII TREBUIE SĂ LE PREZINTE LA DEPUNERE,
CONTRACTARE ȘI PLATĂ

Nota: Dosarul original (Dosarul utilizat la depunerea Cererii de Finantare si/ sau Dosarul utilizat la contractare si/
s a u Dosarul utilizat la depunerea Cererilor de plata) după care s-a scanat, pentru conformitatea documentelor
încărcate online; solicitanții vor prezenta în dosarul pe suport de hârtie doar documentele care au fost scanate, pentru
conformitate cu documentele încărcate online. Documentele originale emise de el însuşi, convertite în PDF şi semnate electronic
d e către reprezentantul legal, nu mai trebuie listate și atașate, în dosarul pe suport hârtie. În cazul în care se vor
constata neconcordanțe în urma verificării documentelor și documentele depuse pe suport de hârtie care pot afecta condițiile
de eligibilitate se va lua decizia de neîncheiere a Contractului de finanțare sau de neavizare a Cererii de plata (dupa caz).

Tipurile de documente, avize, autorizaţii sau studii, după caz, pe care solicitanţii sau beneficiarii trebuie să le prezinte
la depunere sunt:Doc. 1. Documentaţie tehnică proiectDoc. 1.a) Studiul de Fezabilitate Conform HG. 907/ 2016 pentru obiectivele/ proiectele noi şi mixte de investiţii -doar pentru proiectele care se ı̂ncadrează ı̂n categoria 9.4.1 - proiecte cu construcţii-montaj (pot include dotări şi echipamentefără montaj) care necesită Autorizaţie de construcţieDoc. 1.b) Documentaţia de Avizare pentru Lucrări de Intervenţii (DALI) Conform HG. 907/ 2016 pentrumodernizări/ intervenții la construcții existente - doar pentru proiectele care se ı̂ncadrează ı̂n categoria 9.4.1 - proiectecu construcţiimontaj (pot include dotări şi echipamente fără montaj) care necesită Autorizaţie de construcţieDoc. 1.c) Memoriu justificativ - doar pentru proiectele care se încadrează în categoria 9.4.2 - proiecte cu construcţiimontajcare nu necesită Autorizaţie de construcţie (pot include şi dotări şi echipamente fără montaj)Doc. 1.g) Certificat de urbanism (pentru proiectele care se încadrează în categoria 9.4.1)sauDoc. 1.h) Autorizația de construire (dacă solicitantul a obținut autorizația de construire)
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Doc. 1.i) Negația din partea autorității competente (Consiliul județean/ Consiliul local) cu privire la faptul căpentru proiectul depus nu se emite autorizație de construcție (pentru proiectele care se încadrează în categoria 9.4.2)Doc. 1.j) Expertiza tehnică de specialitate asupra construcţiei existenteDoc. 1.k) Raportul privind stadiul fizic al lucrărilorDoc. 1.l) Oferte conforme - documente obligatorii care trebuie avute în vedere la stabilirea rezonabilității prețurilor.** Ofertele trebuie să conțină detalierea unor specificații tehnice minimale, respectiv:Să conţină preţul de achiziţie, defalcat pe categorii de bunuri/servicii. Ofertele conforme reprezintă ofertecomparabile, care răspund cerințelor din punct de vedere al performanțelor și parametrilor din cererea de oferte, al obiectuluiacestora și din punct de vedere Pinanciar și sunt transmise de către operatori economici reali și care ı̂ndeplinesc condițiile decalificare, verificabile de către experții evaluatoriDoc. 1.m) Hotărârea Consiliului Local pentru implementarea proiectului, cu referire la următoarele puncte obligatorii:•necesitatea şi oportunitatea investiţiei;• lucrările sunt prevăzute în bugetul/bugetele local/e pentru perioada de realizare a investiţiei;• angajamentul de a suporta cheltuielile de ı̂ntreţinere şi / sau reparare a investiţiei pe o perioadă de minimum 5 ani de ladata efectuării ultimei plăți;• caracteristici tehnice (lungimi, arii, volume, capacităţi etc.);•nominalizarea reprezentantului legal al comunei pentru relaţia cu AFIR în derularea proiectului;• angajamentul că proiectul nu va fi generator de venit.SauDoc. 1.n) Hotărârea Adunării Generale pentru implementarea proiectului speciPic Piecărei categorii de solicitanțicu referire la însuşirea / aprobarea de către ONG, Unitate de cult, etc. a următoarelor (condiții obligatorii):• necesitatea şi oportunitatea investiţiei;• lucrările sunt prevăzute în bugetul solicitantului pentru perioada de realizare a investiţiei;• angajamentul de a suporta cheltuielile de ı̂ntreţinere şi / sau reparare a investiţiei pe o perioadă de minimum 5 ani dela data efectuării ultimei plăți;• caracteristici tehnice investiției / investițiilor propuse (lungimi, arii, volume, capacităţi etc.);•nominalizarea reprezentantului legal al solicitantului pentru relaţia cu AFIR ı̂n derularea proiectului; • angajamentulcă proiectul nu va fi generator de venit.Doc. 3. Documente pentru terenurile și/sau clădirile aferente realizarii investiției:B. Pentru beneficiari publici, ONG-uri, unităţi de cult, etc.Pentru toate tipurile de proiecte detaliate la punctul 9.4.1, 9.4.2 si 9.4.3 se vor depune, după caz, următoarele:Doc. 3.5 Inventarul bunurilor ce aparţin domeniului public al comunei/ comunelor, ı̂ntocmit conform legislaţieiîn vigoare privind proprietatea publică şi regimul juridic al acesteia, atestat prin Hotărâre a Guvernului şi publicat ı̂n MonitorulOficial al României.Şi/sauDoc. 3.6 Hotărârea Consiliului Local privind aprobarea modiPicărilor şi/sau completărilor la inventar ı̂nsensul  includerii în domeniul public a altor bunuri (supusă controlului de legalitate al Prefectului, în condiţiile legii)Şi/sauDoc. 3.7 Documente doveditoare de către ONG-uri/Unităţi de cult/etc privind dreptul de proprietate /administrare pe operioadă de 10 ani, asupra bunurilor imobile la care se vor efectua lucrări/dotări, conform cererii de finanţare;Doc 3.8 Documente doveditoare a dreptului de proprietate/ administrare pe o perioadă de minimum 10 aniasupra bunurilor imobile care fac obiectul realizării investiţiei propuse (pentru solicitanţi cu forme de organizare care nuau fost menţionate la punctele 3.5, 3.6 şi 3.7 de mai sus).Mențiune: la secțiunea Alte documente din cererea de Pinanțare, pentru dovada dreptului de proprietate și apartenențala domeniul public al UAT se va depune ı̂n conformitate cu precizările din Ghidul de implementare al DR36, dacă nu există altedocumente de felul celor de mai sus: Extras de carte funciară din care să reiasă intabularea ı̂n domeniul public a dreptului de
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proprietate asupra bunului pentru unitatea administrativ teriorială care face obiectul Cererii de Pinanțare pentruunitatea administrativ-teritorială.Doc. 4. Copia actului de identitate pentru reprezentantul legal de proiect.Doc. 5. Documente care atestă forma de organizare a solicitantului.Doc. 5.3 I]ncheiere privind ı̂nscrierea ı̂n Registrul Asociațiilor și Fundațiilor, rămasă dePinitivă / CertiPicat de înregistrareîn Registrul Asociațiilor și Fundațiilor.Doc. 5.4 Actul de înfiinţare şi statutul ONGsauDoc. 5.6 Actul de înfiinţare şi statutul ADI.Doc. 5.11 - Document care atestă forma de organizare a solicitantului, altele decât cele de mai sus**se vor ı̂ncărca documentele pentru formele de organizare neprecizate ı̂n conținutul secțiunii Doc 5 -Documentecare atestă forma de organizare a solicitantuluiDoc. 8. Documente care dovedesc capacitatea şi sursa de co-Pinanţare a investiţiei emise de o instituţie Pinanciarăîn original (extras de cont şi/ sau contract de credit) - dacă este cazul.Doc. 9. Adresă emisă de instituţia Pinanciară (bancă/trezorerie) cu datele de identiPicare ale băncii/trezoreriei şia l e contului aferent proiectului FEADR (denumirea, adresa băncii/trezoreriei, codul IBAN al contului ı̂n care sederulează operaţiunile cu AFIR).Doc. 10. CertiPicat de urbanism pentru proiecte cu construcţii-montaj (care pot include dotări şi echipamente fără montaj)şi care necesită Autorizaţie de construcţie sau Autorizaţie de construire (dacă solicitantul a obţinut Autorizaţia de construire).Dacă este cazul, va Pi ı̂nsoţit de actul de transfer a dreptului şi obligaţiilor ce decurg din CertiPicatul de urbanism şi o copie aadresei de înştiinţare; aflate întermenul de valabilitate la data depunerii cererii de finanțare.Doc. 16. Acordul administratorului/custodelui pentru ariile naturale protejate – dacă este cazul, adică activitatea propusăprin proiect se desfaşoară într-o arie naturală protejată.Doc. 17. Documente doveditoare privind funcționarea obiectivelor existente şi functionale conform legislației nationale:DSP, DSVSA, Autorității competente de mediu, etc (autorizațiile de funcționare/ NotiPicare de constatare a conformităţii culegislaţia sanitară emisă pentru unitățile care se autorizează/ avizează conform legislației în vigoare, etc), care vor face obiectullucrărilor de modernizare prin proiect.Doc. 18. Raport asupra utilizării programelor de Pinanţare nerambursabilă ı̂ntocmit de solicitant (va cuprindeobiective, tip de investiție, lista cheltuielilor eligibile, costurile și stadiul proiectului, perioada derulării contractului),pentru solicitanţii care au mai benePiciat de Pinanțare nerambursabilă ı̂ncepând cu anul 2002, pentru aceleași tipuri deinvestiții.Doc. 19. Alte documente justificative (după caz).EXTRAS DIN STRATEGIE LOCALA/JUDETEANA-document obligatoriu pentru indeplinirea criteriului de eligibilitate local
Documente necesare in contractareTipurile de documente, avize, autorizaţii sau studii, după caz, pe care solicitanţii sau benePiciarii trebuie să le prezinte lacontractare sunt:Nota: Documentele pentru dovedirea și susținerea cofinanțării nu se depun în cazul finanțării publice de 100%.1. Adresă emisă de instituţia Pinanciară (bancă/trezorerie) cu datele de identiPicare ale băncii/trezoreriei şi alec o ntul ui aferent proiectului FEADR (denumirea, adresa băncii/trezoreriei, codul IBAN al contului ı̂n care sederulează operaţiunile cu AFIR).2. Documentul de identitate al reprezentantului legal al beneficiarului.3. Dovada achitării integrale a datoriei față de AFIR, inclusiv dobânzile și majorările de întârziere (dacă este cazul).4. Graficul de eşalonare anuală a plăților, asumat de beneficiar, inclusiv cea pentru decontarea TVA., unde este cazul.5. CertiPicat care să ateste lipsa datoriilor restante la bugetul consolidat. local emise de primăriile pe razacărora solicitanții au sediul social și punctul de lucru (numai în cazul în care solicitantul este proprietar asupra imobilelor).
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6. CertiPicat care să ateste lipsa datoriilor restante la local emise de primăriile pe raza cărora solicitanții au sediul socialși punctul de lucru (numai în cazul în care solicitantul este proprietar asupra imobilelor).7. GraPicul de eşalonare a datoriilor către bugetul consolidat (ı̂n cazul ı̂n care benePiciarul Pigurează cu datoriirestante fiscale).8. Alte documente (se vor preciza, după caz, în Notificarea E6.8.3L).Atenție! Beneficiarii publici vor depune Proiectul tehnic (PT) ulterior contractării proiectului.Nota: I]n caz de neprezentare a documentelor de către solicitant ı̂n termenul precizat ı̂n NotiPicarea AFIR privind selectareacererii de Pinanțare sau ı̂n cazul ı̂n care acesta se regăseşte ı̂nregistrat ı̂n evidenţele AFIR cu debite sau nereguli, Agenţia nu vaîncheia Contractul de FinanţareDacă sunt ı̂ndeplinite integral condițiile, ı̂n urma primirii și veriPicării documentelor obligatorii, precum și ı̂nurma verificării pe teren (dacă este cazul), Autoritatea Contractantă va proceda la încheierea contractului de finanțare.I]n acest sens, benePiciarul proiectului selectat pentru Pinanțare va Pi notiPicat pe e-mail privind ı̂ncărcarea ı̂n platformă acontractului de Pinanţare, semnat electronic de Autoritatea Contractantă, urmând ca acesta, ı̂n termen de maximum 5 zilelucrătoare de la comunicarea pe email a contractului de Pinanţare ı̂nsoţit de anexe şi documentele ataşate, să transmităAutorităţii Contractante, prin intermediul platformei informatice, Contractul de Pinanţare ı̂nsoţit de anexe şi documenteleataşate, semnate electronic de către reprezentantul legal. Contractul de Pinanțare se va redacta ı̂n limba română, ı̂mpreună cuanexele acestuia și va avea ataşate următoarele anexe, documente care vor Pi parte integrantă a acestuia, având aceeași puterejuridică:Anexa I Prevederi generaleAnexa II Materiale și activități de informare de tip publicitarAnexa III Bugetul indicativAnexa IV Instrucțiuni privind achizițiile pentru beneficiarii publici/ privați FEADRAnexa V Instrucțiuni de platăPentru Anexele II - Materiale și activități de informare de tip publicitar, IV – Instrucțiuni privind achizițiilepentru benePiciarii publici/privați FEADR și V – Instrucțiuni de plată, vor Pi preluate cele mai recente variante aprobateale Instrucțiunilor elaborate la nivelul AFIR.Cursul de schimb utilizat este cursul euro-leu de la data de 1 ianuarie a anului ı̂n care a fost luată decizia de acordarea Pinanțării, respectiv anul semnării contractului de Pinanțare, publicat pe pagina web a Băncii CentralEuropene http://www.ecb.int/index.html;Atenție! Durata de execuţie a Contractului de Pinanţare pentru proiectele de investiții este de: maximum 3 ani (36 de luni)pentru proiectele de investiții complexe, care prevăd investiţii cu construcţii-montaj si de maximum 2 ani (24 luni), pentruproiectele de investiţii simple, care includ achiziţii simple fără leasing Pinanciar de utilaje, instalaţii, echipamente și dotări noistabilite prin fişa intervenției. Duratele de execuţie prevăzute mai sus pot fi prelungite conform prevederilor HG nr. 1570/2022,cu acordul prealabil al GAL și AFIR şi cu aplicarea penalităţilor prevăzute ı̂n contractul de Pinanţare, la valoarea eligibilănerambursabilă rămasă de plătit.
Tipurile de documente, avize, autorizaţii sau studii, după caz, pe care solicitanţii sau beneficiarii trebuie să le prezinte la

plată sunt:Atenţie! BenePiciarul este obligat să respecte GraPicul de eşalonare anuală a plăților asumat prin Contractul de finanțare,pe toată durata de implementare a proiectului, ȋn caz contrar fiind sancționat conform prevederilor Contractului de finanțare.I]n etapa de autorizare a plăților, pentru toate cererile de plată, GAL va efectua veriPicări cu privire laconformitatea acestora și menținerea criteriilor de eligibilitate specifice locale și a criteriilor de selecție.Verificarea menținerii criteriilor de eligibilitate generale se va face de către experţii AFIR.I]n cazul ı̂n care ı̂n urma veriPicării menținerii criteriilor de eligibilitate se constată că unul dintre ele nu maie s te respectat, precum şi dacă există suspiciunea de creare de condiţii artiPiciale pentru obţinerea Pinanţării, se vademara procedura de constatare nereguli și recuperare datorii.I]n cazul ı̂n care ı̂n urma veriPicării se constată ca nu mai sunt ı̂ndeplinite unul sau mai multe criterii de selecție, expertul
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GAL care a efectuează verificarea va reface punctajul și va analiza dacă punctajul proiectului este mai mare sau egal cu punctajulultimului proiect selectat ı̂n cadrul sesiunii de depunere, respectiv cu punctajul minim stabilit de GAL pentru sesiunearespectivă, dacă nu există proiecte eligibile și neselectate. Dacă ı̂n cadrul Raportului de selecție al GAL se regăsește doar unsingur proiect, în speță proiectul în verificare, se va analiza dacă punctajul recalculat este mai mare sau egal cu punctajul minimpentru selectarea unui proiect stabilit de către GAL pentru sesiunea respectivă. Dacă punctajul este mai mic, se propunerezilierea contractului de Pinanțare, dacă nu, proiectul ı̂și continuă implementarea fără a demara procedura de constatarenereguli și recuperare datorii. Pentru proiectele aferente intervenției DR 36, pentru toate etapele, veriPicările se realizează ı̂nbaza prevederilor procedurale și formularelor aferente submăsurii ı̂n care se ı̂ncadrează scopul proiectui Pinanțat, conformcodului contractului.Pentru prezentarea primului dosar de plată, se vor avea ı̂n vedere prevederile Art. 14 și Art. 16 din HG nr. 1570/2022,cu modificările și completările ulterioare, în vigoare la data depunerii Dosarului Cererii de Plată.BenePiciarul va depune Dosarele cererilor de plată ı̂n conformitate cu GraPicul de eșalonare anuală a plaților asumat prinContractul de finanţare.
Reguli pentru depunerea dosarelor cerere de plată de către beneficiarii privaţi ai proiectelor de investiţii:Pentru toate investițiile (noi și modernizare) se vor prezenta la prima cerere de plată următoarele documente carevalidează faptul că investiția propusă respectă legislația în vigoare, inclusiv criteriile deeligibilitate și selecție din cadrul SDL, aplicabile proiectului:1. Document emis de DSP județeană pentru investiția propusă, dacă este cazul;2. Document emis de DSVSA pentru investiția propusă;3. Document Pinal emis de Autoritatea Competentă de Mediu pentru investiția propusă (Clasarea notiPicării /D ec i z i a etapei de ı̂ncadrare, ca document Pinal/Acord de mediu, emis de autoritatea teritorială competentă deprotecția mediului conform Legii nr. 292/2018, cu modificările și completările ulterioare);Atentie: In raport cu respectarea cadrului legislativ national aplicabil pentru proiectele de tip investiţii, ı̂ncazul proiectelor care vizează modernizări solicitanţii vor avea urmatoarele obligatii:a) prezentarea la momentul depunerii Cererii de Pinanțare a documentelor care atestă funcționarea obiectivelor existenteşi functionalitatea conform legislației nationale: DSP, DSVSA, Autorității competente de mediu (autorizațiile de funcționare),care vor face obiectul modernizării prin proiect şi ulterior; in cazul in care proiectele de modernizare a unor locaţii/ obiective acăror activitate este supervizată şi de alte autorităţi decât cele menţionate sau doar de alte autorităţi decât cele menţionate,solicitanţii vor prezenta la momentul depunerii şi/ doar documentele doveditoare care atestă funcționarea obiectivelorexistente şi funcţionalitatea conform legislației nationale aplicabile.b) depunerea și veriPicarea la momentul primei tranșe de plată a actelor de reglementare necesare implementăriiproiectului, emise de către instituțiile mai sus menționate (asumate prin declarația F dinCererea de Pinanțare). Din perspectiva legislației privind mediul, benePiciarul va prezenta la prima tranșă Clasareanotificării, Decizia etapei de încadrare ca document final sau Acordul de mediu.c) La ultima cerere de plată vor Pi prezentate documentele care atestă autorizarea obiectivului de investiții realizat prinproiect din punct de vedere al normelor de mediu, sanitar veterinar și de sănătate publică, după caz.4. Avizul GAL ı̂nsoțit de Fișa de veriPicare a menținerii criteriilor de eligibilitate locale şi criteriilor de selecţie din cadrulSDL. După expirarea termenului prevăzut pentru depunerea primei cereri de plată, ı̂n cazul ı̂n care documentelemenționate mai sus nu sunt prezentate, Contractul de Finanțare va Pi reziliat. I]n cazul ı̂n care benePiciarul optează pentrusolicitarea unui avans de maxim 50% din valoarea eligibilă nerambursabilă a ajutorului Pinanciar, benePiciarul poate depuneCererea de plată pentru avans numai după semnarea contractului de Pinanțare și după primirea avizului favorabil dinpartea AFIR asupra achiziției majoritare, iar ı̂n cazul benePiciarilor care derulează achiziții directe utilizând Baza de date cuprețuri de referință a AFIR, avansul se acordă după semnarea contractului de Pinanțare și prezentarea contractului devânzare cumpărare a bunului/ echipamentului respectiv. Conform art. 16 alin.(2) din HG nr.1570/2022: I]n cazul proiectelorde investiţii care presupun investiții ı̂n achiziții simple, benePiciarul este obligat să depună cerere eligibilă pentru prima tranșă
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d e plată ı̂n termen de cel mult 6 luni de la data semnării Contractului de Finanţare. BenePiciarul a cărei investițiepresupune lucrări de construcţii montaj este obligat să depună cerere eligibilă pentru prima tranșă de plată ı̂n termen de celmult 12 luni de la data semnării Contractului de Finanțare. Termenele de 6 luni, respectiv 12 luni prevăzute pentru depunereaprimei tranșe de plată poate Pi prelungite conform HG 1570/2022, cu maximum 3 luni, cu condiția achitării penalitățilorprevăzute în contractul de Pinanțare și cu prezentarea de către benePiciar a dovezii demarării implementării investiției. DosarulCererii de Plată trebuie să cuprindă documentele justiPicative prevăzute ı̂n instrucţiunile de plată (vezi Anexa V la Contractul definanţare) publicate pe pagina de internet www.aPir.ro. Termenul limită de efectuare a plăţilor către benePiciar este de maxim 90de zile calendaristice de la data înregistrării Cererii de Plată.
Reguli pentru depunerea dosarelor cerere de plată de către beneficiarii publici ai proiectelor de investiţii:În cazul proiectelor de investiţii care presupun investiții în achiziții simple, beneficiarul esteobligat să depună prima tranșă de plată eligibilă în termen de cel mult 6 luni de la data semnării Contractului de finanţare.BenePiciarul a cărei investiție presupune lucrări de construcţii montaj este obligat să depună prima tranșă de platăeligibilă ı̂n termen de cel mult 12 luni de la data semnării Contractului de Pinanțare. Până la depunerea primei tranșe de plată,beneficiarul trebuie să prezinte următoarele: Proiectul tehnic, Documentul Pinal de mediu (Clasarea notiPicării / Decizia etapeide ı̂ncadrare, ca document Pinal/ Acord de mediu, emis de autoritatea teritorială competentă de protecția mediului conformLegii nr. 292/2018, cu modificările și completările ulterioare), dacă nu a fost depus. În situația în care beneficiarul nu prezintădocumentele menționate mai sus în termenul prevăzut procedural, Contractul de Finanțare se reziliază.Decontarea TVA de la Bugetul de stat se poate solicita dacă benePiciarul se ı̂ncadrează ı̂n prevederile OUG nr.85/2023, conform dispozițiilor Contractului de Pinanțare și eventualelor modiPicări ale acestuia. Modelele de formularecare trebuie completate/ prezentate de benePiciar sunt disponibile pe site-ul AFIR (www.aPir.ro). Pentru toate cererile deplată, benePiciarul și GAL vor primi de la AFIR NotiPicarea cu privire la conPirmarea plății, ı̂n termen de maximum 5 (cinci) zilelucrătoare. Dosarul Cererii de Plată (DCP) se ı̂ncarcă online ı̂n platforma AFIR, GAL veriPică şi ı̂ntocmeşte Fișa de veriPicare aconformității DCP. I]n cazul in care Cererea de plată este conformă, dosarului cererii de plată ı̂mpreuna cu Fișa de veriPicare aconformității DCP, se transmite structurilor teritoriale ale AFIR (OJFIR/CRFIR – în funcție de tipul de proiect).I ]n cazul ı̂n care cererea de plată este declarată „neconformă“ de două ori de către GAL, benePiciarul are dreptul de adepune contestație.I]n acest caz, contestația va Pi analizată de către alți doi experți din cadrul GAL decât cei care au veriPicatinițial conformitatea dosarului cerere de plată. Dacă ı̂n urma analizării contestației, viza GAL-ului rămâne „neconform“,a t u n c i benePiciarul poate adresa contestația către structura teritorială a AFIR (OJFIR/CRFIR) responsabilă dederularea contractului de Pinanțare. GAL se va asigura de faptul că veriPicarea conformității dosarelor de plată la nivelulGAL, inclusiv depunerea contestațiilor și soluționarea acestora (dacă este cazul) respectă ı̂ncadrarea ı̂n termenul maxim dedepunere a dosarului de plată la AFIR. Dosarul Cererii de Plată trebuie să cuprindă documentele justiPicative prevăzute ı̂nInstrucţiunile de plată (anexă la Contractul de Pinanţare), care se regăsesc pe pagina de internet a AFIR www.aPir.ro. Precizărireferitoare la acordarea avansului: BenePiciarii proiectelor de investiții Pinanțate prin intervenția DR 36 LEADER pot benePiciade plata ı̂n avans conform dispozițiilor aferente DR 36 LEADER din cadrul PS PAC 2023-2027, cu condiția constituiriiunei garanții, corespunzătoare procentului de 100% din valoarea avansului, ı̂n conformitate și cu prevederile art. 44 aleReg. (UE) nr. 2021/2116, ale art. 23 din OUG nr.85/2023, respectiv ale art. 10 din HG nr. 1570/2022. Garanția aferentăavansului trebuie să Pie constituită la dispoziţia AFIR, se depune odată cu Dosarul Cererii de Plată a Avansului și trebuie săproducăefecte pe ı̂ntreaga perioadă cuprinsă ı̂ntre data cererii de acordare a avansului și data expirarii duratei deimplementare prevăzute ı̂n contractul de Pinanţare. Utilizarea avansului se justiPică de către benePiciar pe bază de documentepână la expirarea duratei de implementare prevăzute ı̂n contractul de Pinanţare. BenePiciariul poate opta pentru avans de până lamaxim 50% din valoarea eligibilă nerambursabilă, la data depunerii Cererii de Pinanţare sau după semnarea contractului definanțare, pe parcursul pagina de internet www.aPir.ro. Termenul limită de efectuare a plăţilor către benePiciar este de maxim 90de zile calendaristice de la data ı̂nregistrării Cererii de Plată. Reguli pentru depunerea dosarelor cerere de plată de cătrebenePiciarii publici ai proiectelor de investiţii: I]n cazul proiectelor de investiţii care presupun investiții ı̂n achiziții simple,
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benePiciarul este obligat să depună prima tranșă de plată eligibilă ı̂n termen de cel mult 6 luni de la data semnării Contractuluide finanţare.BenePiciarul a cărei investiție presupune lucrări de construcţii montaj este obligat să depună prima tranșă de platăeligibilă ı̂n termen de cel mult 12 luni de la data semnării Contractului de Pinanțare. Până la depunerea primei tranșe de plată,beneficiarul trebuie să prezinte următoarele: Proiectul tehnic,   Documentul Pinal de mediu (Clasarea notiPicării / Decizia etapeide ı̂ncadrare, ca document Pinal/ Acord de mediu, emis de autoritatea teritorială competentă de protecția mediului conformLegii nr. 292/2018, cu modificările și completările ulterioare), dacă nu a fost depus.I]n situația ı̂n care benePiciarul nu prezintă documentele menționate mai sus ı̂n termenul prevăzut procedural, Contractulde Finanțare se reziliază.Decontarea TVA de la Bugetul de stat se poate solicita dacă benePiciarul se ı̂ncadrează ı̂n prevederile OUG nr.85/2023, conform dispozițiilor Contractului de Pinanțare și eventualelor modiPicări ale acestuia. Modelele de formularecare trebuie completate/ prezentate de benePiciar sunt disponibile pe site-ul AFIR (www.aPir.ro). Pentru toate cererile de plată,benePiciarul și GAL vor primi de la AFIR NotiPicarea cu privire la conPirmarea plății, ı̂n termen de maximum 5 (cinci) zilelucrătoare. Dosarul Cererii de Plată (DCP) se ı̂ncarcă online ı̂n platforma AFIR, GAL veriPică şi ı̂ntocmeşte Fișa de veriPicare aconformității DCP.În cazul in care Cererea de plată este conformă, dosarului cererii de plată împreuna cu Fișa deveriPicare a conformității DCP, se transmite structurilor teritoriale ale AFIR (OJFIR/CRFIR – ı̂n funcție de tipul de proiect).I ]n cazul ı̂n care cererea de plată este declarată „neconformă“ de două ori de către GAL, benePiciarul are dreptul de adepune contestație.I]n acest caz, contestația va Pi analizată de către alți doi experți din cadrul GAL decât cei care au veriPicatinițial conformitatea dosarului cerere de plată. Dacă ı̂n urma analizării contestației, viza GAL-ului rămâne „neconform“,a t u n c i benePiciarul poate adresa contestația către structura teritorială a AFIR (OJFIR/CRFIR) responsabilă dederularea contractului de Pinanțare. GAL se va asigura de faptul că veriPicarea conformității dosarelor de plată la nivelulGAL, inclusiv depunerea contestațiilor și soluționarea acestora (dacă este cazul) respectă ı̂ncadrarea ı̂n termenul maxim dedepunere a dosarului de plată la AFIR. Dosarul Cererii de Plată trebuie să cuprindă documentele justiPicative prevăzute ı̂nInstrucţiunile de plată (anexă la Contractul de finanţare), care se regăsesc pe pagina de internet a AFIR www.afir.ro.
Precizări referitoare la acordarea avansului:BenePiciarii proiectelor de investiții Pinanțate prin intervenția DR 36 LEADER pot benePicia de plata ı̂n avans conformdispozițiilor aferente DR 36 LEADER din cadrul PS PAC 2023-2027, cu condiția constituirii unei garanții, corespunzătoareprocentului de 100% din valoarea avansului, ı̂n conformitate și cu prevederile art. 44 ale Reg. (UE) nr. 2021/2116, ale art. 23din OUG nr.85/2023, respectiv ale art. 10 din HG nr. 1570/2022. Garanția aferentă avansului trebuie să Pie constituită ladispoziţia AFIR, se depune odată cu Dosarul Cererii de Plată a Avansului și trebuie să producă efecte pe ı̂ntreaga perioadăcuprinsă ı̂ntre data cererii de acordare a avansului și data expirarii duratei de implementare prevăzute ı̂n contractul dePinanţare. Utilizarea avansului se justiPică de către benePiciar pe bază de documente până la expirarea duratei de implementareprevăzute ı̂n contractul de Pinanţare. BenePiciariul poate opta pentru avans de până la maxim 50% din valoarea eligibilănerambursabilă, la data depunerii Cererii de Pinanţare sau după semnarea contractului de Pinanțare, pe parcursul implementăriiproiectului, ı̂n condiţiile prevăzute ı̂n Instrucţiunile de plată anexă la Contractul de Pinanţare. Avansul se acordă la solicitareabenePiciarului după semnarea Contractului de Pinanțare, conform prevederilor art. 44 din regulamentului (UE) nr. 2116/2021 alParlamentului si al Consiliului european din 2 decembrie 2021 privind Pinanțarea, gestionarea și monitorizarea politiciiagricole comune și de abrogare a Regulamentelor (UE) nr. 1306/2013 și a legislației naționale în vigoare.
CONDIŢII PENTRU DEPUNEREA CERERILOR DE PLATĂ A AVANSULUI ŞI A CELOR
AFERENTE TRANŞELOR DE PLATĂCererile de plată pentru avans și cele aferente tranșelor de plată se vor depune după semnarea contractelor de
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Pinanțare ı̂ntre solicitant și AFIR ı̂n condițiile menționate ı̂n anexele contractelor de Pinanțare nerambursabile ı̂ncheiate In cazulproiectelor de investiţii care presupun investiții ı̂n achiziții simple, beneiciarul este obligat să depună prima tranșă de platăeligibilă în termen de cel mult 6 luni de la data semnării Contractului de finanţare.BenePiciarul a cărei investiție presupune lucrări de construcţii montaj este obligat să depună prima tranșă deplată eligibilă în termen de cel mult 12 luni de la data semnării Contractului de finanțare.In etapa de autorizare a plăților, pentru toate cererile de plată, GAL va efectua veriPicări cu privire laconformitatea acestora și menținerea criteriilor de eligibilitate specifice locale și a criteriilor de selecție.Verificarea menținerii criteriilor de eligibilitate generale se va face de către experţii AFIR.Pentru toate etapele, veriPicările se realizează ı̂n baza prevederilor procedurale și formularelor aferente submăsuriiı̂n care se încadrează scopul proiectului finanțat, conform codului contractului.Pentru prezentarea primului dosar de plată, se vor avea ı̂n vedere prevederile Art. 14 și Art. 16 din HG nr. 1570/2022,cu modificările și completările ulterioare, în vigoare la data depunerii Dosarului Cererii de Plată.BenePiciarul va depune Dosarele cererilor de plată ı̂n conformitate cu GraPicul de eșalonare anuală a plaților asumat prinContractul de finanţare.In cazul proiectelor de investiţii care presupun investiții ı̂n achiziții simple, benePiciarul este obligat să depunăprima tranșă de plată eligibilă în termen de cel mult 6 luni de la data semnării Contractului de finanţare.BenePiciarul a cărei investiție presupune lucrări de construcţii montaj este obligat să depună prima tranșă deplată eligibilă ı̂n termen de cel mult 12 luni de la data semnării Contractului de Pinanțare.Până la depunerea primei tranșe de plată, benePiciarul trebuie să prezinte următoarele:Proiectul tehnicDocumentul Pinal de mediu (Clasarea notiPicării / Decizia etapei de ı̂ncadrare, ca document Pinal/ Acord de mediu,e m i s de autoritatea teritorială competentă de protecția mediului conform Legii nr. 292/2018, cu modiPicările șicompletările ulterioare), dacă nu a fost depus.In situația ı̂n care benePiciarul nu prezintă documentele menționate mai sus ı̂n termenul prevăzut procedural,Contractul de Finanțare se reziliază.Decontarea TVA de la Bugetul de stat se poate solicita dacă benePiciarul se ı̂ncadrează ı̂n prevederile OUG nr.85/2023, conform dispozițiilor Contractului de finanțare și eventualelor modificări ale acestuia.
Precizări referitoare la acordarea avansului.BenePiciarii proiectelor de investiții Pinanțate prin intervenția DR 36 LEADER pot benePicia de plata ı̂n avansc o n f o rm dispozițiilor aferente DR 36 LEADER din cadrul PS PAC 2023-2027, cu condiția constituirii uneigaranții, corespunzătoare procentului de 100% din valoarea avansului, ı̂n conformitate și cu prevederile art. 44 ale Reg. (UE)nr. 2021/2116, ale art. 23 din OUG nr.85/2023, respectiv ale art. 10 din HG nr. 1570/2022.BenePiciariul poate opta pentru avans de până la maxim 50% din valoarea eligibilă nerambursabilă, la data depuneriiCererii de Pinanţare sau după semnarea contractului de Pinanțare, pe parcursul implementării proiectului, ı̂ncondiţiile prevăzute în Instrucţiunile de plată anexă la Contractul de finanţare.Avansul se acordă la solicitarea bene�iciarului după semnarea Contractului de Pinanțare, conform prevederilor art. 44 dinRegulamentului (UE) nr. 2116/2021 al Parlamentului si al Consiliului european din 2 decembrie 2021 privindPinanțarea, gestionarea și monitorizarea politicii agricole comune și de abrogare a Regulamentelor (UE) nr. 1306/2013 șia legislației naționale ı̂n vigoare.In cazul proiectelor aferente benePiciarilor publici CU constructii montaj, acordarea avansului poate si realizată ı̂ndouă  variante, respectiv:1. În două tranșe:• Maxim 10% după semnarea contractului de finanțare;• Diferența până la maxim 50% din contribuţia Pinanciară a Uniunii Europene şi contribuţia publică naţională vafi acordată după emiterea ordinului de începere a lucrărilor.2. O singură tranșă de până la maxim 50% din contribuţia Pinanciară a Uniunii Europene şi contribuţia publică
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naţionalăva fi acordată după emiterea ordinului de începere a lucrărilor .In cazul proiectelor aferente benePiciarilor publici care depun proiecte FA_ RA_  constructii montaj, acestia pot solicitaun avans de până la maxim 50% din valoarea eligibilă nerambursabilă după semnarea Contractului de Finanţare şi numai dupăavizarea achiziţiei majoritare de către AFIR.Cuantumul avansului este prevăzut în contractul de finanţare încheiat între beneficiar şi AFIR.Condiții pentru depunerea cererilor de plată a celor aferente tranșelor de plată;Se vor respecta condițiile pentru depunerea cererilor de plată impuse de AFIR. Pentru evaluarea corectă a cererii de plată(conformitate) se va verifica existenței tuturor documentelor solicitate la nivelul AFIR.Toate documentele se vor depune online de către benePiciar și semnate electronic. Semnătura electronică aplicatăd e benePiciar pe documentele transmise trebuie să Pie validă și să Pie emisă de un furnizor ı̂nscris ı̂n lista oPicială aUniunii Europene - verificarea se realizează cu ajutorul Adobe Acrobat Reader DC.GraPicul de eșalonare anuală a plăților se va depune de către benePiciar la semnarea Contractului de Finanțare.BenePiciarul are obligația de a respecta depunerea tranșelor de plată conform prevederilor Contractului de Finanțare șia graficului asumat, din punct de vedere al sumelor care trebuie solicitate la plată în fiecare an de implementare.Cheltuielile de TVA se pot solicita la plată odată sau ulterior solicitării spre autorizare a cheltuielilor purtătoare deTVA cărora li se aplică taxa respectivă.
PROCEDURA DE EVALUARE, SELECŢIE ȘI SOLUŢIONARE A CONTESTAŢIILORProcedura GAL stabilește etapele și modul de desfășurare a evaluării și selecției proiectelor depuse ı̂n cadrul Strategiei deDezvoltare Locală 2023-2027 (SDL), ı̂n conformitate cu prevederile și cerințele Autorității de Management (AM) și alefinanțatorului Programului LEADER, având ca scop asigurarea transparenței, echității și respectarea legislației europene șinaționale ı̂n vigoare.
Definiţii:BenePiciar – organizație publică sau privată care preia responsabilitatea realizării unui proiect și pentru care a fost emisăo Decizie de �inanțare de către AFIR/care a ı̂ncheiat un Contract de Pinanțare cu AFIR, pentru accesarea fondurilor europeneprin FEADR;Cerere de Pinanțare – reprezintă solicitarea completată electronic pe care potenţialul benePiciar o ı̂naintează pentruaprobarea contractului de Pinanţare a proiectului de investiţii ı̂n vederea obţinerii Pinanţării nerambursabile;Contract/Decizie de Finanțare – reprezintă documentul juridic ı̂ncheiat ı̂n condiţiile legii ı̂ntre Agenţia pentru FinanţareaInvestiţiilor Rurale şi benePiciar, prin care se stabilesc obiectul, drepturile şi obligaţiile părţilor, durata de execuție/valabilitate,valoarea, plata, precum şi alte dispoziţii şi condiţii speciPice, prin care se acordă asistenţă Pinanciară nerambursabilă dinFEADR şi de la bugetul de stat, ı̂n scopul atingerii obiectivelor măsurilor cuprinse în PS 2023-2027;Derulare proiect - reprezintă totalitatea activităților efectuate de benePiciarul FEADR de la semnareacontractului/deciziei de finanțare până la finalul perioadei de monitorizare a proiectului;Evaluare – acţiune procedurală prin care documentaţia pentru care se solicită Pinanţare este analizată pentru veriPicareaîndeplinirii criteriilor de eligibilitate şi pentru selectarea proiectului în vederea contractării;Fişa interventiei – descrie motivaţia sprijinului Pinanciar nerambursabil oferit, obiectivele interventiei, aria de aplicare şiacţiunile prevăzute, tipul de investiţie, menţionează categoriile de beneficiari şi tipul sprijinului;Implementare proiect – reprezintă totalitatea activităților efectuate de benePiciarul FEADR de la semnarea Contractuluipână la data depunerii ultimei tranșe de plată ;Comitetul de selecţie a proiectelor-este organismul tehnic cu responsabilităţi privind selectarea pentru Pinanţare aproiectelor depuse în cadrul GAL-ului, în conformitate cu procedura de selecţie stabilită de către GAL.Proiect eligibil – reprezintă proiectul care indeplineste conditiile de eligibilitate prevazute in Pisa tehnica a interventiei/schemei de ajutor de stat/schemei de minimis conform criteriilor aprobate si detaliate in manualele de proceduri si in Ghidul
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solicitantului;Comisia de Soluţionare a Contestaţiilor- reprezintă organismul tehnic cu responsabilităţi ı̂n soluţionarea contestaţiiloradresate privind rezultatele procesului de selecţie a proiectelor ce solicită �inanţare. Comisia de contestaţii, formatã din 3persoane, are o componenţă diferită faţă de cea a Comitetului de Selecţie. Membrii vor respecta regulile conPlictului de interese,completând aceeași declarație ca și membrii Comitetului de selecție.Comisia de Soluționare a Contestațiilor va analiza doar proiectele care au făcut obiectul contestațiilor.Fişa interventiei – descrie motivaţia sprijinului Pinanciar nerambursabil oferit, obiectivele interventiei, aria de aplicare şiacţiunile prevăzute, tipul de investiţie, menţionează categoriile de beneficiari şi tipul sprijinului;Ghidul solicitantului - reprezintă detalierea tehnică şi Pinanciară ce cuprinde setul de informații necesare  solicitantuluipentru pregătirea, derularea şi implementarea proiectului, elaborat de GAL pentru Piecare măsură inclusă ı̂n SDL, document carese aprobă de organele de conducere ale Grupului de Acțiune Locală (conform prevederilor statutare) şi se publică pe site-ulGAL-ului.Sesiune de depunere-reprezintă perioada calendaristică ı̂n cadrul căreia GAL LIDER OAS poate primiproiecte din partea solicitanţilor prin lansarea de Apeluri de selecţie.Strategia de Dezvoltare localã (SDL)-documentul aprobat de AM PS ce a stat la baza procesului de selecţie al GALReprezentantul legal – reprezentant al benePiciarului care semnează angajamentele legale, desemnatpotrivit actului normativ privind organizarea și funcționarea entității/persoanei juridice respective și conform actelorconstitutive/ statutului solicitantului/beneficiarului;Solicitant – entitate publică sau privată, potenţial beneficiar al sprijinului nerambursabil din FEADR;Abrevieri :· GAL-Grup de Acţiune Localã;· PS –Planul Strategic;· FEADR – Fondul European Agricol pentru Dezvoltare Rurală, este un instrument de finanţare creat de Uniunea Europeanăpentru implementarea Politicii Agricole Comune;· MADR – Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale;· DGDR - AM PS – Direcția Generală Dezvoltare Rurală - Autoritatea de Management pentru Planul Strategic;· AFIR – Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale;· DATLIN – Direcția Asistență Tehnică, LEADER și Investiții Non-agricole din cadrul AFIR;· CRFIR – Centrul Regional pentru Finanțarea Investițiilor Rurale;· OJFIR –OPiciul Judeţean pentru Finanţarea Investiţiilor Rurale, structură organizatorică la nivel judeţean a AFIR (la nivelnaţional există 41 Oficii Judeţene);· SLINA – CRFIR– Serviciul LEADER și Investiții Non-agricole din cadrul Centrului Regional pentru Finanțarea InvestițiilorRurale;· SLINA – OJFIR– Serviciul LEADER și Investiții Non-agricole din cadrul OPiciului Județean pentru Finanțarea InvestițiilorRurale;· ANSVSA – Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor;· DSVSA – Direcția Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor;· DSP – Direcția de Sănătate Publică· SDL-Strategia de Dezvoltare Localã;Componenţa Comitetului de Selecţie a proiectelor:(1) Comitetul de selecţie a proiectelor al GAL LIDER OAS este alcătuit din 5 persoane, (reprezentanţi ai autorităţilor şiorganizaţiilor care fac parte din parteneriat), respectiv 2 parteneri publici, 2 parteneri privati şi 1 partener reprezentant aisocietãţii civile. Fiecare membru are un supleant.(2) Componenţa comitetului de selecţie este stabilitã de către parteneriat.(3) La ı̂ntrunirile Comitetului de selecţie vor participa reprezentanții legali ai partenerilor membri sau alte persoanemandatate în acest sens de către respectivele entități juridice, în conformitate cu prevederile statutare.
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(4) I]n situaţia ı̂n care o persoană selectată ı̂n Comitet nu poate participa, din motive obiective, la lucrările unei sesiuni deselecţie, ea are obligaţia de a notifica acest aspect şi va fi înlocuit cu unul dintre supleanţii din aceeaşi categorie.(5) Dacă unul din proiectele depuse pentru selectare aparţine unuia din membrii comitetului, ı̂n această situaţia persoana(organizaţia) în cauza nu are drept de vot şi nu va participa la întâlnirea comitetului respectiv.-Comitetul de selecţie analizează proiectele depuse, pentru fiecare interventie în parte.-Selecția proiectelor se face de cãtre Comitetul de Selecţie proiecte ales de cãtre parteneriat, ı̂n conformitate cuRegulamentul de evaluare şi selecţie a proiectelor. Comisia de contestaţii va avea responsabilităţi ı̂n soluţionarea contestaţiiloradresate privind rezultatele procesului de selecţie a proiectelor ce solicită finanţare-Pentru veriPicarea aplicării unei proceduri de selecție corecte, la ı̂ntâlnirile Comitetului de Selecție va lua parte și unreprezentant al CDRJ, responsabil cu monitorizarea activității GAL-ului respectiv.GAL LIDER OAS elaboreazã un Calendar estimativ al lansării intervențiilor prevăzute ı̂n SDL, pentru Piecare ancalendaristic.Cu 30 de zile calendaristice înainte de lansarea unei sesiuni, calendarul estimativ nu poate fi modificat.Pentru asigurarea transparenței, atât Calendarul estimativ cât și Calendarul modiPicat vor Pi postate pe site-ul GAL șiîncărcate în platformă și pe reteaua social-media, pagina de Facebook a GAL.Platforma informatică oferă acces entităților implicate ı̂n implementarea SDL la documentele ı̂ncărcate, ı̂n funcție deatribuțiile și responsabilitățile specifice, respectiv:Toate instituțiile implicate (AM central și teritorial, AFIR, MIPE) au acces la documentele aferenteimplementării Strategiilor de Dezvoltare Locală;GAL-urile au acces la documentația aferentă strategiei proprii, la formulare standard PDF inteligente/documentedigitalizate dezvoltate ı̂n platformă și la documentațiile și statusurile proiectelor depuse/finanțate;BenePiciarii proiectelor au acces ı̂n platformă pentru vizualizarea strategiilor (cea mai recentă versiune aprobată de AMPS), apelurilor de selecție /documentelor aferente sesiunilor de depunere proiecte și pentru a ı̂ncărca un proiect– ı̂n cadrul uneisesiuni de depunere a proiectelor deschise ı̂n acea perioadă la un anumit GAL selectatFiecare GAL are o partiție proprie ı̂n platformă ı̂n care se regăsesc toate documentele aferente etapelor SDL, ı̂ncepând cuversiunea inițială a SDL – aprobată ca urmare a procesului de selecție și următoarele versiuni modificate cu aprobarea AM.Depunerea proiectelor de către solicitanți ı̂n urma lansării apelurilor de selecție se realizează ı̂n format on-line, ı̂n partițiaspecifică fiecărui GAL.Lansarea sesiunii de depunere a proiectelor se va realiza după avizarea apelului de selecție.Sesiunea se închide automat când atinge pragul de 200% din nivelul alocării sesiunii, cu excepțiaprimelor 5 zile calendaristice, când depunerea proiectelor se realizează indiferent de nivelul plafonului. Fiind depunere în sistem electronic, ora limită a ultimei zile din sesiunea de depunere este 23:59.Durata standard a unei sesiuni selecție este de 30 de zile calendaristice. În cazul în care se doreștemajorarea acestui termen, se poate solicita prelungirea sesiunii în platforma informatică.Promovarea fiecărui apel de selecție este obligatorie și se va realiza prin:social-media (pagina de Facebook a GAL- Asociaţia GAL LIDER OAS) și anunț evidențiat pe pagina web a asociației,https://gal-lideroas.ro/
Verificarea proiectelor la nivelul GAL LIDER OASGAL va evalua cererile de �inanțare și va selecta proiectele, pe baza principiilor de selecție aprobate ı̂n SDL de catreMADR.Pentru Piecare intervenție inclusa in SDL se vor include criterii de departajare cuantiPicabile, care potasigura o departajare a proiectelor.Toate veriPicările se realizează ı̂n baza Pișelor de veriPicare, datate și semnate de către doi angajați/voluntari ai GAL cuatribuții ı̂n acest sens, pentru respectarea principiului de veriPicare “4 ochi” și confidențialitatea datelor din cadrul proiectului.Fișa de evaluare va Pi generată ı̂n platformă ı̂n format PDF inteligent, ı̂n baza criteriilor și metodologiei descrise ı̂n GhidulSolicitantului avizat. Această Pișă de evaluare include toate criteriile pre-completate, urmând ca la nivelul GAL să Pie introdus
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rezultatul verificării acestor criterii și semnăturile evaluatorilor.In perioada de evaluare și selecție, pentru clariPicarea documentelor prezentate de solicitanți, GAL poate solicitaclarificări cu transmitere prin sistemul informatic.Dacă experții evaluatori consideră necesar pot solicita informații suplimentare de maximum doua ori solicitanților, iaraceștia au obligația sa răspundă ı̂n maximum 5 zile lucrătoare (ı̂n caz contrar cererea de Pinanțare va Pi declarată neeligibilă) lainformațiile suplimentare solicitate, termen care curge de la data încărcării de catre GAL ı̂n platformă a solicitării de clariPicări.La calcularea termenului de răspuns stabilit de GAL, nu intră ı̂n calcul ziua transmiterii documentului la solicitant și niciziua când se împlinește termenul.
Selecția proiectelor de către GALEtapele procesului de evaluare si selectie sunt:Etapa I: Evaluarea proiectelor la nivelul GAL și elaborarea, avizarea și publicarea Raportului de selecție intermediar, careinclude proiectele eligibile și selectate, proiectele eligibile și neselectate, proiectele neeligibile și proiectele retrase.Etapa II: Perioada de depunere și de soluționare a contestațiilor.In a doua etapă, dacă se depun contestații, acestea se soluționează și se publică Raportul de soluționare a contestațiilor,care include: Statutul inițial al proiectului, Statutul proiectului ı̂n urma instrumentării contestației și implicit RezultatulContestației, însoțit de decizie (admis sau respins).Etapa III: Elaborarea, avizarea și publicarea Raportului de selecție Pinal, care include toate proiecteleeligibile și selectate, proiectele eligibile și neselectate, proiectele neeligibile, inclusiv cele soluționate ı̂nurma contestațiilor (dacă e cazul) și proiectele retrase.Solicitanții care au depus proiecte ı̂n cadrul unei sesiuni de depunere au posibilitatea de a depunecontestații cu privire la rezultatul evaluării şi selecției ı̂n termen de maximum zile calendaristice de lapublicarea Raportului de Selecție intermediar. La calcularea termenului de răspuns stabilit de GAL, nu intră ı̂n calcul ziuatransmiterii documentului la solicitant și nici ziua când se împlinește termenul.Contestațiile, semnate electronic de solicitanți, vor fi depuse în platforma on-line.Dacă după parcurgerea perioadei de contestații nu intervin modiPicări ı̂n ceea ce privește Raportul de selecție intermediar,GAL va emite o Notă de transformare a Raportului de selecție intermediar ı̂n Raport de selecție Pinal (Notă asumată și semnatăde președintele /reprezentantul legal GAL (sau o persoană mandată ı̂n acest sens) ı̂n care vor Pi descrise toate etapele proceduriide evaluare și selecție aplicată și faptul că, după parcurgerea tuturor etapelor, asupra Raportului Intermediar de Selecție nu auintervenit modiPicări, acesta devenind Raport Pinal de selecție la data semnării Notei. GAL are obligația de a ı̂ncărca aceastăNotă în platformă.
Verificarea proiectelor la nivelul AFIRDupă parcurgerea evaluării şi selecţiei la GAL şi avizarea la nivelul CDRJ, GAL transmite prin platformă către AFIRproiectele eligibile şi selectate la Pinanțare prin Raportul de selecţie Pinal/ Notă de transformare a Raportului de selecţieintermediar în Raport de selecţie final, în vederea evaluării din punct de vedere al criteriilor de eligibilitate generale.Verificările AFIR privind eligibilitatea generală vizează două categorii:i) Verificarea încadrării proiectelorii) Verificarea criteriilor de eligibilitate generale, inclusiv din perspectiva schemei de minimis aferentă intervenției DR36,aprobată prin Ordin al ministrului agriculturii şi dezvoltării ruraleLa AFIR se vor face verificările, în funcție de tipul proiectului, după cum urmează:i) La nivelul SLINA OJFIR pentru proiectele simple (achiziții simple sau cu montaj dar care nu necesită Autorizaţie deconstruire), forfetare și de servicii;ii) La nivelul SLINA CRFIR pentru proiectele complexe (cu C+M care necesită eliberararea Autorizaţiei de construire);iii) La nivelul Şefului SLINA CRFIR 8 pentru proiectele de cooperare între GAL-uri.
Verificarea criteriilor de eligibilitate generaleDoar pentru proiectele declarate ca Piind ı̂ncadrate corect se continuă evaluarea prin completarea E1.2L – Fișa deverificare eligibilitate.

Pag. 28 / 38



I]n conformitate cu prevederile privind simpliPicarea administrativă din Fișa interventiei DR36 LEADER - Dezvoltarealocală plasată sub responsabilitatea comunității, AFIR nu reveriPică criteriile de eligibilitate locale si criteriile de selecție.Experţii AFIR veriPică doar criteriile de eligibilitate generale așa cum sunt acestea detaliate ı̂n E1.2L – Fișa de veriPicareeligibilitate aplicabilă tipului de intervenţie din apelul aprobat al GAL.Procesul de evaluare a Piecărei Cereri de Pinanțare presupune obligatoriu veriPicarea tuturor criteriilor de eligibilitategenerale, a ı̂ncadrării, a bugetului indicativ, a condițiilor artiPiciale, chiar dacă, pe parcurs experții veriPicatori constatăneîndeplinirea unuia sau mai multor criterii.I]n procesul de evaluare experţii pot solicita dacă este cazul informații suplimentare prin Formularul F3.4L, carese transmite la solicitant și/sau la GAL, spre știință, după caz. Solicitantul sau GAL, în functie de responsabilitatea în întocmirearăspunsului, încarcă în sistem răspunsul la solicitarea de informații suplimentare.Solicitările de clarificări vizează exclusiv criteriile de eligibilitate generale verificate la nivelul AFIR.Solicitarea de informaţii suplimentare se va face cu respectarea prevederilor Manualului de procedură operaționalăpentru solicitarea de informații suplimentare ı̂n cadrul unui proiect cu Pinanțare din FEADR, aprobat prin ordin al ministruluiagriculturii șI dezvoltării rurale, in vigoare la data realizării procesului;Solicitantul poate să ı̂şi retragă Cererea de Pinanţare ı̂n baza unei solicitări transmise atât GAL cât și AFIR (formularul E0.2L). Pentru proiectele depuse ı̂n cadrul intervenției DR 36 LEADER, indiferent de speciPic, retragerea cererii de Pinanțare sepoate realiza ı̂n orice moment. I]n acest caz, solicitantul va depune online o solicitare de retragere, completată cu datelesolicitantului, precum și detalierea motivelor ı̂n baza cărora se solicită retragerea, ı̂nregistrată și semnată de către acesta,utilizând formularul E0.2L din Manualul de procedură pentru implementarea intervenției DR 36 LEADER.Atenţie! Nu se poate reveni asupra unei solicitări de retragere a Cererii de Finanţare.
Punctajul MINIM de selecție al proiectelor este de 20 PUNCTE.

Sesiunea se închide automat când atinge pragul de 200% din nivelul alocării sesiunii, cu excepția primelor 5 zile calendaristice,când depunerea proiectelor se realizează indiferent de nivelul plafonului.
TERMENUL LIMITĂ DE EMITERE A RAPORTULUI DE SELECȚIE INTERMEDIARRaportul de selecție intermediar se publică în termen de 65 zile calendaristice de la data închiderii sesiunii.
TERMENUL LIMITĂ DE DEPUNERE A CONTESTAȚIILORDepunerea contestațiilor se va realiza în termen maximum de 5 zile calendaristice de la publicarea Raportului de Selecțieintermediar.
TERMENUL LIMITĂ DE EMITERE A RAPORTULUI DE SOLUȚIONARE A
CONTESTAȚIILORRaportul de soluționare a contestațiilor se va realiza în termen 15 zile calendaristice de la închiderea perioadei de depunere acontestațiilor.
TERMENUL LIMITĂ DE EMITERE A RAPORTULUI DE SELECȚIE FINAL
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Raportul de selecție final se publică în termen de 7 zile calendaristice de la publicare Raportului de Soluționare a Contestațiilorsau de la împlinirea termenului de depunere a contestațiilor (pentru situațiile în care nu se depun contestații).
INFORMAȚII PRIVIND ETAPA DE CONTRACTARE

CONTRACTAREA FONDURILOR - PREVEDERI GENERALE PENTRU PROIECTELE DE INVESTIȚIIDupă ı̂ncheierea veriPicarii condițiilor de eligibilitate generale ale proiectelor, inclusiv a veriPicării pe teren dacăes te cazul (pentru toate proiectele de investiții care propun modernizări şi pentru proiectele de investiţii noi pentruc are experţii evaluatori consideră necesar), pentru toate proiectele eligibile, AFIR va ı̂ncărca ı̂n platformă formularulde NotiPicare a solicitantului privind semnarea Contractului de Pinanțare (formular E6.8.3L), care va cuprinde condiții specificeı̂n funcție de intervenția ale cărei obiective sunt atinse prin proiect. Acest formular poate Pi vizualizat de GAL, inclusivdocumentația proiectului și orice modificare de status a acestuia.Atentie! In vederea asigurarii unei bune gestiuni și utilizari a fondurilor europene, veriPicarile efectuate in vedereasemnarii contractului de Pinantare includ veriPicarea ca solicitantul sa nu Pie in insolventa/faliment. I]n situația ı̂n care, pentruun solicitant, la contractare, se constată că este ı̂n insolvență/faliment, AFIR va proceda la ı̂ntocmirea notiPicării de neîncheierecontract.I]n vederea semnării contractului de Pinanțare, ı̂n baza acordului reprezentantului legal, exprimat ı̂n cererea de finanțare,pentru consultarea bazei de date a IGPR și ANAF, AFIR obține certiPicatul care atestă lipsa datoriilor restante Piscale și socialepentru benePiciar și extrasul de pe cazierul judiciar al reprezentantului legal. I]n situația ı̂n care AFIR nu poate consulta baza dedate a celor două instituții, se va solicita benePiciarilor, la ı̂ncheierea contractului de Pinanțare, prin informații suplimentareprezentarea certificatului de atestare fiscală și a cazierului judiciar.
Prevederi generale pentru proiectele de investițiiI]n vederea ı̂ncheierii Contractului de Finanţare, ı̂n termen de maximum 3 luni pentru proiectele care vizeazăachiziți i simple, respectiv de maximum 6 luni pentru proiecte care vizează achiziții complexe, de la transmitereaNotiPicării privind selectarea cererii de Pinanţare, solicitantul va depune la Autoritatea Contractantă (OJFIR/CRFIR)următoarele documente, cu caracter obligatoriu:1. Dosarul original după care s-a scanat, pentru conformitatea documentelor ı̂ncărcate on-line; solicitanții vor prezenta îndosarul pe suport de hârtie doar documentele care au fost scanate, pentru conformitate cu documentele încărcate online.Documentele originale emise de el ı̂nsuşi, convertite ı̂n PDF şi semnate electronic de către reprezentantul legal, numai trebuie listate și atașate, în dosarul pe suport hârtie.În cazul în care se vor constata neconcordanțe în urma verificării documentelor solicitate în vedereaı̂ncheierii Contractului de Pinanțare și/sau ı̂ntre documentele ı̂ncărcate on-line și documentele depuse pe suport dehârtie care pot afecta condițiile de eligibilitate generale se va lua decizia de neı̂ncheiere a Contractului de Pinanțare și încadrareaproiectului cu statut de contract neîncheiat.Nota: Documentele pentru dovedirea și susținerea cofinanțării nu se depun în cazul finanțării publice de 100%.2. Adresă emisă de instituţia Pinanciară (bancă/trezorerie) cu datele de identiPicare ale băncii/trezoreriei şi alec o ntul ui aferent proiectului FEADR (denumirea, adresa băncii/trezoreriei, codul IBAN al contului ı̂n care sederulează operaţiunile cu AFIR).3. Documentul de identitate al reprezentantului legal al beneficiarului.4. Dovada achitării integrale a datoriei față de AFIR, inclusiv dobânzile și majorările de întârziere (dacă este cazul).5. Graficul de eşalonare anuală a plăților, asumat de beneficiar, inclusiv cea pentru decontarea TVA., unde este cazul.6. CertiPicat care să ateste lipsa datoriilor restante la bugetul consolidat. local emise de primăriile pe razacărora solicitanții au sediul social și punctul de lucru (numai în cazul în care solicitantul este proprietar asupra imobilelor).7. CertiPicat care să ateste lipsa datoriilor restante la local emise de primăriile pe raza cărora solicitanții au sediul socialși punctul de lucru (numai în cazul în care solicitantul este proprietar asupra imobilelor).
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8. GraPicul de eşalonare a datoriilor către bugetul consolidat (ı̂n cazul ı̂n care benePiciarul Pigurează cu datoriirestante fiscale).9. Alte documente (se vor preciza, după caz, în Notificarea E6.8.3L).Nota: I]n caz de neprezentare a documentelor de către solicitant ı̂n termenul precizat ı̂n NotiPicarea AFIR privind selectareacererii de Pinanțare sau ı̂n cazul ı̂n care acesta se regăseşte ı̂nregistrat ı̂n evidenţele AFIR cu debite sau nereguli, Agenţia nu vaîncheia Contractul de Finanţare.Dacă sunt ı̂ndeplinite integral condițiile, ı̂n urma primirii și veriPicării documentelor obligatorii, precum și ı̂n urmaverificării pe teren (dacă este cazul), Autoritatea Contractantă va proceda la încheierea contractului de finanțare.I]n acest sens, benePiciarul proiectului selectat pentru Pinanțare va Pi notiPicat pe e-mail privind ı̂ncărcarea ı̂n platformăa contractului de Pinanţare, semnat electronic de Autoritatea Contractantă, urmând ca acesta, ı̂n termen de maximum 5 zilelucrătoare de la comunicarea pe email a contractului de Pinanţare ı̂nsoţit de anexe şi documentele ataşate, să transmităAutorităţii Contractante, prin intermediul platformei informatice, Contractul de Pinanţare ı̂nsoţit de anexe şi documenteleataşate, semnate electronic de către reprezentantul legal. Contractul de Pinanțare se va redacta ı̂n limba română, ı̂mpreună cuanexele acestuia și va avea ataşate următoarele anexe, documente care vor Pi parte integrantă a acestuia, având aceeași puterejuridică:Anexa I Prevederi generaleAnexa II Materiale și activități de informare de tip publicitarAnexa III Bugetul indicativAnexa IV Instrucțiuni privind achizițiile pentru beneficiarii publici/ privați FEADRAnexa V Instrucțiuni de platăPentru Anexele II - Materiale și activități de informare de tip publicitar, IV – Instrucțiuni privind achizițiilepentru benePiciarii publici/privați FEADR și V – Instrucțiuni de plată, vor Pi preluate cele mai recente variante aprobateale Instrucțiunilor elaborate la nivelul AFIR.Cursul de schimb utilizat este cursul euro-leu de la data de 1 ianuarie a anului ı̂n care a fost luată decizia de acordarea Pinanțării, respectiv anul semnării contractului de Pinanțare, publicat pe pagina web a Băncii CentralEuropene http://www.ecb.int/index.html;Atenție! Durata de execuţie a Contractului de Pinanţare pentru proiectele de investiții este de: maximum 3 ani (36 de luni)pentru proiectele de investiții complexe, care prevăd investiţii cu construcţii-montaj si de maximum 2 ani (24 luni), pentruproiectele de investiţii simple, care includ achiziţii simple fără leasing Pinanciar de utilaje, instalaţii, echipamente și dotări noistabilite prin Pişa intervenției. Duratele de execuţie prevăzute mai sus pot Pi prelungite conform prevederilor HG nr 1570/2022,cu acordul prealabil al GAL și AFIR şi cu aplicarea penalităţilor prevăzute ı̂n contractul de Pinanţare, la valoarea eligibilănerambursabilă rămasă de plătit.
INFORMAȚII PRIVIND POSIBILITATEA DE MODIFICARE/PRELUNGIRE A
CONTRACTELOR DE FINANȚAREContractul de finanţare semnat de către Autoritatea Contractantă și de către beneficiar poate fi modificat, numai dacăcircumstanţele executării proiectului s-au schimbat începând de la data iniţială a semnării Contractului.În perioada de implementare a proiectelor selectate la nivelul GAL, beneficiarul poate solicita prelungirea contractului definanțare încheiat cu AFIR. Conform clauzelor contractuale, această acțiune poate fi inițiată la nivelul AFIR doar după obținereaacordului GAL privind prelungirea contractului.Având în vedere responsabilitatea GAL în ceea ce privește gestionarea eficientă a implementării Strategiei de DezvoltareLocală, acesta va analiza solicitarea beneficiarului din punct de vedere al perspectivei de finalizare a proiectului, arezonabilității modificărilor și a menținerii criteriilor de eligibilitate generale si locale și a criteriilor de selecție a proiectelordepuse la GAL. În cazul în care GAL constată nerespectarea criteriilor de eligibilitate/ selecție sau neîndeplinirea obiectivelor
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și/sau indicatorilor SDL în contextul elementelor de mai sus, solicitarea nu va fi avizată, iar GAL va încărca în aplicație adresăoficială semnată de reprezentantul legal care include motivul neavizării.În cazul în care solicitarea nu afectează implementarea SDL, GAL va emite avizul printr-o adresă oficială semnată dereprezentantul legal, adresă care se va încărca în platformă.În cazul în care GAL este beneficiar, această avizare nu este necesară, făcând obiectul analizei solicitării de modificare acontractului de către AFIR.Orice modificare a Contractului de finanțare se va face în baza unor motive justificate și întemeiate, cu avizul prealabil alGAL cu privire la menținerea criteriilor de eligibilitate și selecție din SDL și doar cu acordul ambelor părţi, cu excepţia situaţieiîn care intervin modificări ale legislaţiei aplicabile finanţării nerambursabile (inclusiv modificări de PS 2023-2027/ corelări culegislația relevantă (inclusiv recomandări ale misiunilor de audit)/ simplificări și a situației în care intervin modificăriprocedurale, când Autoritatea Contractantă va notifica în scris beneficiarul cu privire la aceste modificări, iar beneficiarul seobligă a le respecta întocmai.Beneficiarul sau Autoritatea Contractantă pot solicita modificarea Contractului de finanţare numai în cursul duratei devalabilitate a acestuia, iar modificările nu pot avea efect retroactiv. Nu sunt acceptate modificările care afectează criteriile deeligibilitate și selecție în baza cărora proiectul a fost selectat. Valoarea totală eligibilă nerambursabilă aprobată și prevăzută înContract nu poate fi depăşită.Beneficiarul trebuie să solicite în scris Autorității Contractante orice modificare a Contractului de finantare, inclusiv aanexelor acestuia, completând Formularul C 3.1L - ,,Notă explicativă pentru modificarea Contractului de finanțare” dinManualul de procedură pentru implementarea intervenției DR36, care poate fi consultat pe pagina de internet a AFIR .Modificările Contractului de finanțare (C1.1L) se pot realiza prin:Act adițional;Notă de aprobare/neaprobare privind modificarea Contractului de finanțare;Notificare privind modificarea Contractului de finanțare.Scopul modificării Contractului trebuie să fie strâns legat de natura proiectului definită prin Contractul de finanțare.Aceste documente devin parte integrantă a Contractului de finanțare.Procesul de avizare și aprobare a modificării Contractului de finanțare, respectiv procesarea documentelor în vedereaîntocmirii Actelor adiționale/ Notelor de aprobare/Notificărilor se va realiza în conformitate cu prevederile Manualului deprocedură pentru implementare – Secțiunea I Contractarea și modificarea contractelor de finanțare/deciziilor de finanțareaferente intervențiilor din PS 2023-2027, aprobat prin ordin al ministrului agriculturii și dezvoltării rurale (cod manual: PS -MCM).Formularele generale utilizate de către experții CRFIR/OJFIR pe parcursul derulării procesului de amendare a Contractuluide finanțare vor fi preluate din Manualul de procedură pentru contractarea și modificarea contractelor de finanțare aferenteintervențiilor din PS 2023-2027, aprobat prin ordin al ministrului agriculturii și dezvoltării rurale și adaptate, după caz.În cazul în care pe durata derulării Contractului de finanțare intervin modificări procedurale (inclusiv corelăriprocedurale) sau modificări ale legislaţiei aplicabile finanţării nerambursabile (inclusiv modificări de PS 2023-2027)/ corelăricu legislația relevantă (inclusiv recomandări ale misiunilor de audit)/ simplificări incidente Contractului, AutoritateaContractantă va iniția procesul de modificare a Contractului de finanțare, prin transmiterea unei Notificări privind modificareaContractului de finanțare (formular C 3.3.10L).Beneficiarul are obligația de a se conforma modificărilor comunicate de CRFIR la momentul demarării etapei deimplementare la care prevederile notificării fac referire. Data intrării în vigoare a modificărilor este data aprobării prin ordin alministrului agriculturii și dezvoltării rurale, respectiv adoptării noilor prevederi legislative.Documentul de modificare a Contractului de finanțare (act adițional/ notă de aprobare/ notificare) devine parte integrantăa Contractului de finanțare.Beneficiarul poate contesta decizia privind Actul adițional/ Nota de aprobare/Notificarea la structurile teritoriale aleAFIR/ AFIR central, cu încadrarea în termenul de 10 zile lucrătoare de la data comunicării deciziei privind Actul adițional/ Nota
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de aprobare/Notificarea. Soluționarea contestațiilor depuse de beneficiari se va realiza în conformitate cu prevederileManualului de procedură pentru soluționarea contestațiilor depuse de beneficiari în etapele de contractare, modificarecontracte de finanțare și autorizare plată aferent PS 2023-2027 (cod manual: PO - MSC).
CRITERII PENTRU CONFORMITATEA CERERILOR DE PLATĂIn etapa de autorizare a plăților, pentru toate cererile de plată, GAL va efectua veri�icări cu privire laconformitatea acestora și menținerea criteriilor de eligibilitate specifice locale și a criteriilor de selecție.Verificarea menținerii criteriilor de eligibilitate generale se va face de către experţii AFIR.In cazul ı̂n care ı̂n urma veriPicării menținerii criteriilor de eligibilitate se constată că unul dintre ele nu maie s te respectat, precum şi dacă există suspiciunea de creare de condiţii artiPiciale pentru obţinerea Pinanţării, se vademara procedura de constatare nereguli și recuperare datorii.In cazul ı̂n care ı̂n urma veriPicării se constată ca nu mai sunt ı̂ndeplinite unul sau mai multe criterii de selecție, expertulGAL care efectuează veriPicarea va reface punctajul și va analiza dacă punctajul proiectului este mai mare sau egal cu punctajulultimului proiect selectat ı̂n cadrul sesiunii de depunere, respectiv cu punctajul minim stabilit de GAL pentru sesiunearespectivă, dacă nu există proiecte eligibile și neselectate. Dacă ı̂n cadrul Raportului de selecție al GAL se regăsește doar unsingur proiect, în speță proiectul în verificare, se va analiza dacă punctajul recalculat este mai mare sau egal cu punctajul minimpentru selectarea unui proiect stabilit de către GAL pentru sesiunea respectivă. Dacă punctajul este mai mic, se propunerezilierea contractului de Pinanțare, dacă nu, proiectul ı̂și continuă implementarea fără a demara procedura de constatarenereguli și recuperare datorii.Pentru proiectele aferente intervenției DR 36, pentru toate etapele, verigicările se realizează ı̂n bazaprevederilor procedurale și formularelor aferente submăsurii ı̂n care se ı̂ncadrează scopul proiectului Pinanțat, conformcodului contractului.Fișele de evaluare privind conformitatea cererilor de plată și veriPicarea criteriilor de eligibilitate și criteriilor deselecție locale sunt încărcate în platformă cu semnăturile evaluatorilor, alături de avizarea sau neavizarea cererii de plată.
ALTE INFORMAȚII RELEVANTE LEGATE DE ACORDAREA SPRIJINULUIDacă pe parcursul perioadei de implementare a proiectului Autoritatea Contractantă constată neı̂ndeplinirea decătre benePiciar a obligațiilor asumate la semnarea Contractului de Finanțare sau omisiunea noti�icării AFIR/CRFIR ı̂nc az u l operării unor modiPicări care afectează Contractul de Finanțare sau ı̂n cazul ı̂n care se constată dePiciențeı̂n implementare, se va demara procedura de ı̂ncetare a Contractului de Finanțare ı̂n conformitate cu prevederile Anexei I –"Prevederi generale" și recuperarea ajutorului Pinanciar nerambursabil acordat (dacă au fost efectuate plăți).Dacă pe parcursul perioadei de implementare a proiectului Autoritatea Contractantă constată neı̂ndeplinirea decătre benePiciar a obligațiilor asumate la semnarea Contractului de Finanțare sau omisiunea noti�icării AFIR/CRFIR ı̂nc az ul operării unor modi�icări care afectează Contractul de Finanțare sau ı̂n cazul ı̂n care se constată dePiciențeı̂ n implementare, se va demara procedura de ı̂ncetare a Contractului de Finanțare ı̂n conformitate cu prevederile Anexei I– "Prevederi generale" și recuperarea ajutorului Pinanciar nerambursabil acordat (dacă au fost efectuate plăți).
ASPECTE PRIVIND MONITORIZAREA PROIECTELOR ȘI A VERIFICĂRILOR PE TERENDurata perioadei de monitorizare este de 5 ani de la data ultimei plăţi efectuate de Autoritatea contractantă. In perioada demonitorizare a contractului de Pinanţare, Autoritatea Contractantă va veriPica menţinerea de către benePiciar a criteriilor deeligibilitate şi de selecţie pe baza cărora Proiectul a fost finanțat.

Pag. 33 / 38



Dacă pe parcursul perioadei de monitorizare a contractului se constată următoarele situaţii:-- obiectivele Pinanţate nu sunt utilizate conform scopului rezultat din cererea de Pinanţare sau sunt ı̂nstrăinate prinorice tip de act juridic/sunt închiriate (date în folosință unei terțe persoane),-proiectului i se aduc modificări fundamentale,- nerespectarea obligaţiilor statuate prin acest contract sau a angajamentelor asumate prin Cererea deFinantare, Autoritatea Contractantă va soma cu termen beneficiarul să remedieze deficienţele identificate.In cazul ı̂n care dePicienţele nu sunt remediate ı̂n termenul acordat, Autoritatea Contractantă va proceda Pie la recuperareaintegrală, Pie la recuperarea parțială a contravalorii ajutorului Pinanciar public nerambursabil plătit, ı̂n funcție de gradul deafectare a investiției.In cazul ı̂n care, pe parcursul perioadei de valabilitate a contractului se constată că obiectivele/componentele investiţieipentru care s-a acordat sprijinul Pinanciar nerambursabil au fost ı̂nstrăinate (prin orice tip de act juridic care produce Pie efectulı̂nstrăinării Pie al ı̂nchirierii/cedării posesiei și folosinței), contravaloarea ajutorului Pinanciar public nerambursabil va Pirecuperată integral.In cazul ı̂n care, pe parcursul perioadei de valabilitate a contractului, se constată că BenePiciarul nu mairespectă condiţiile de implementare sau nu mai sunt ı̂ndeplinite obiectivele proiectului, Autoritatea Contractantă va procedadupă caz (funcţie de gradul de afectare, gravitatea faptelor, etc) Pie la recuperarea integrală a ajutorului Pinanciar nerambursabilplătit cu încetarea contractului de finanţare, fie la recuperarea parţială.BenePiciarul are responsabilitatea ca pe ı̂ntreaga perioadă de valabilitate a contractului să menţină ı̂n funcţiune investiţiarealizată şi să demonstreze utilitatea acesteia conform descrierilor formulate si a angajamentelor asumate prin Cererea deFinantare.AchizițiileI]n funcție de tipul de benePiciar (public/ privat) conform Pișei intervenției din cadrul SDL ı̂n care se ı̂ncadrează proiectul,benePiciarii vor aplica:  Pie legislația de achiziții publice, inclusiv prevederile Manualului de procedură pentru atribuireacontractelor de achiziție publică pentru proiectele Pinanțate prin PNDR 2014-2020 și PS 2023-2027; Pie prevederile Manualuluide procedură operațională pentru achizițiile efectuate de beneficiarii privați ai PS 2023-2027, aprobate prin Ordin al ministruluiagriculturii și dezvoltării rurale, în conformitate cu cerințele Autorității Contractante.Derularea procedurii de achiziţii pentru bunuri şi execuţie lucrări se poate face ı̂ncepând cu data primirii NotiPicării deselecţie a proiectului (inclusiv semnarea contractelor de achiziţii) pe proprie răspundere, cu mențiunea că derulareacontractului de achiziții pentru bunuri, servicii (managementul proiectului) şi execuţie lucrări va ı̂ncepe după semnareaContractului de Finanțare și după avizul favorabil din partea AFIR cu privire la achiziția derulată. BenePiciarul a căruiinvestiţie cuprinde construcţii montaj, nu poate demara execuţia lucrărilor fără avizul favorabil privind veriPicarea proiectuluitehnic.Nerespectarea de către benePiciarii FEADR a Instrucţiunilor privind achiziţiile publice/private - anexe la contractulde Pinanţare, atrage neeligibilitatea cheltuielilor aferente achiziţiei de servicii, lucrări sau bunuri. Plata I]n etapa de autorizarea plăților, pentru toate cererile de plată, GAL va efectua veriPicări cu privire la conformitatea acestora și menținereacriteriilor de eligibilitate speciPice locale și a criteriilor de selecție. VeriPicarea menținerii criteriilor de eligibilitate generale seva face de către experţii AFIR. I]n cazul ı̂n care ı̂n urma veriPicării menținerii criteriilor de eligibilitate se constată că unul dintreele nu mai este respectat, precum şi dacă există suspiciunea de creare de condiţii artiPiciale pentru obţinerea Pinanţării, sev a demara procedura de constatare nereguli și recuperare datorii. I]n cazul ı̂n care ı̂n urma veriPicării se constată ca nu maisunt ı̂ndeplinite unul sau mai multe criterii de selecție, expertul GAL care a efectuează veriPicarea va reface punctajul și vaanaliza dacă punctajul proiectului este mai mare sau egal cu punctajul ultimului proiect selectat ı̂n cadrul sesiunii dedepunere, respectiv cu punctajul minim stabilit de GAL pentru sesiunea respectivă, dacă nu există proiecte eligibile șineselectate. Dacă ı̂n cadrul Raportului de selecție al GAL se regăsește doar un singur proiect, ı̂n speță proiectul ı̂n veriPicare, seva analiza dacă punctajul recalculat este mai mare sau egal cu punctajul minim pentru selectarea unui proiect stabilit de cătreGAL pentru sesiunea respectivă. Dacă punctajul este mai mic, se propune rezilierea contractului de Pinanțare, dacă nu, proiectulı̂și continuă implementarea fără a demara procedura de constatare nereguli și recuperare datorii. Pentru proiectele aferente
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intervenției DR 36, pentru toate etapele, veriPicările se realizează ı̂n baza prevederilor procedurale și formularelor aferentesubmăsurii ı̂n care se ı̂ncadrează scopul proiectului Pinanțat, conform codului contractului. I]n etapa de autorizare a plăților,toate cererile de plată trebuie să fie depuse la GAL pentru efectuarea conformității, iar ulterior, la dosarul cererii de plată GAL vaatașa și fișa de veriPicare a conformității emisă de GAL. I]n cazul ı̂n care cererea de plată este declarată „neconformă“ de două oride către GAL, benePiciarul are dreptul de a depune contestație. I]n acest caz, contestația va Pi analizată de către alți doi experți dincadrul GAL decât cei care au veriPicat inițial conformitatea dosarului cerere de plată. Dacă ı̂n urma analizării contestației, vizaGAL-ului rămâne „neconform“, atunci benePiciarul poate adresa contestația către structura teritorială a AFIR (OJFIR/CRFIR)responsabilă de derularea contractului de Pinanțare. GAL se va asigura de faptul că veriPicarea conformității dosarelor de platăla nivelul GAL, inclusiv depunerea contestațiilor și soluționarea acestora (dacă este cazul) respectă ı̂ncadrarea ı̂n termenulmaxim de depunere a dosarului de plată la AFIR. Dosarul Cererii de Plată trebuie să cuprindă documentele justiPicativeprevăzute în Instrucţiunile de plată (anexă la Contractul de Pinanţare) Pentru prezentarea primului dosar de plată, se vor avea ı̂nvedere prevederile Art. 14 și Art. 16 din HG nr. 1570/2022, cu modiPicările și completările ulterioare, ı̂n vigoare la datadepunerii Dosarului Cererii de Plată.BenePiciarul va depune Dosarele cererilor de plată ı̂n conformitate cu GraPicul de eșalonare anuală a plaților asumat prinContractul de finanţare. La tranșele de plată finale/ unice/ incluse în eșantionul de verificare se va realiza veriPicarea mențineriicriteriilor de eligibilitate. I]n cazul ı̂n care ı̂n urma veriPicării menținerii criteriilor de eligibilitate se constată că unul dintre elenu mai este respectat, precum şi dacă există suspiciunea de creare de condiţii artiPiciale pentru obţinerea Pinanţării, expertulcare a efectuat verificarea va demara procedura de constatare nereguli și recuperare datorii Modelele de formulare care trebuie completate/prezentate de benePiciar (Cererea de plată, IdentiPicarea Pinanciară,Declarația de cheltuieli, Raportul de asigurare, Declarația pe propria răspundere a benePiciarului) sunt disponibile pe site-ulAFIR (www.aPir.ro). BenePiciarul are obligația să implementeze proiectul ı̂n conformitate cu descrierea acestuia cuprinsă ı̂nCererea de Pinanţare așa cum a fost aprobată, ı̂mpreună cu toate documentele anexate şi ı̂n baza modiPicărilor şi completăriloraprobate pe parcursul implementării. Acesta trebuie să respecte prevederile Contractului de Pinanțare, legislația ı̂n vigoareaplicabilă și regulile emise de Autoritatea Contractantă, inclusiv prevederile Ghidului de implementare a intervenției DR36, ı̂nvigoare la momentul realizării activității speciPice proiectului. I]n cazul ı̂n care Autoritatea Contractantă constată că benePiciaruln u respectă regulile de implementare, aceasta poate proceda la retragerea totală sau parțială a sprijinului Pinanciar,conform legislației incidente. BenePiciarul va avea ı̂n vedere faptul că este obligat să prezinte la vizita pe teren toatedocumentele care vizează proiectul ı̂n cauză. Experții din cadrul SLIS sau SLIN CRFIR pot, de asemenea, să ı̂ntreprindă vizite peteren, fără a Pi necesară ı̂nștiințarea prealabilă a benePiciarilor. I]n cazul unor sesizări, experții SLIS sau SLINA CRFIR pot realizainclusiv vizite pe teren la sediul benePiciarilor, fără ı̂nștiințare prealabilă, pentru veriPicarea documentelor care vizeazăimplementarea de Finanțare și după avizul favorabil din partea AFIR cu privire la achiziția derulată. BenePiciarul a căruiinvestiţie cuprinde construcţii montaj, nu poate demara execuţia lucrărilor fără avizul favorabil privind veriPicarea proiectuluitehnic.Nerespectarea de către benePiciarii FEADR a Instrucţiunilor privind achiziţiile publice/private - anexe la contractulde Pinanţare, atrage neeligibilitatea cheltuielilor aferente achiziţiei de servicii, lucrări sau bunuri. Plata I]n etapa de autorizarea plăților, pentru toate cererile de plată, GAL va efectua veriPicări cu privire la conformitatea acestora și menținereacriteriilor de eligibilitate speciPice locale și a criteriilor de selecție. VeriPicarea menținerii criteriilor de eligibilitate generale seva face de către experţii AFIR. I]n cazul ı̂n care ı̂n urma veriPicării menținerii criteriilor de eligibilitate se constată că unul dintreele nu mai este respectat, precum şi dacă există suspiciunea de creare de condiţii artiPiciale pentru obţinerea Pinanţării, sev a demara procedura de constatare nereguli și recuperare datorii. I]n cazul ı̂n care ı̂n urma veriPicării se constată ca nu maisunt ı̂ndeplinite unul sau mai multe criterii de selecție, expertul GAL care a efectuează veriPicarea va reface punctajul și vaanaliza dacă punctajul proiectului este mai mare sau egal cu punctajul ultimului proiect selectat ı̂n cadrul sesiunii dedepunere, respectiv cu punctajul minim stabilit de GAL pentru sesiunea respectivă, dacă nu există proiecte eligibile șineselectate. Dacă ı̂n cadrul Raportului de selecție al GAL se regăsește doar un singur proiect, ı̂n speță proiectul ı̂n veriPicare, seva analiza dacă punctajul recalculat este mai mare sau egal cu punctajul minim pentru selectarea unui proiect stabilit de cătreGAL pentru sesiunea respectivă. Dacă punctajul este mai mic, se propune rezilierea contractului de Pinanțare, dacă nu, proiectul
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ı̂și continuă implementarea fără a demara procedura de constatare nereguli și recuperare datorii. Pentru proiectele aferenteintervenției DR 36, pentru toate etapele, veriPicările se realizează ı̂n baza prevederilor procedurale și formularelor aferentesubmăsurii ı̂n care se ı̂ncadrează scopul proiectului Pinanțat, conform codului contractului. I]n etapa de autorizare a plăților,toate cererile de plată trebuie să fie depuse la GAL pentru efectuarea conformității, iar ulterior, la dosarul cererii de plată GAL vaatașa și fișa de veriPicare a conformității emisă de GAL. I]n cazul ı̂n care cererea de plată este declarată „neconformă“ de două oride către GAL, benePiciarul are dreptul de a depune contestație. I]n acest caz, contestația va Pi analizată de către alți doi experți dincadrul GAL decât cei care au veriPicat inițial conformitatea dosarului cerere de plată. Dacă ı̂n urma analizării contestației, vizaGAL-ului rămâne „neconform“, atunci benePiciarul poate adresa contestația către structura teritorială a AFIR (OJFIR/CRFIR)responsabilă de derularea contractului de Pinanțare. GAL se va asigura de faptul că veriPicarea conformității dosarelor de platăla nivelul GAL, inclusiv depunerea contestațiilor și soluționarea acestora (dacă este cazul) respectă ı̂ncadrarea ı̂n termenulmaxim de depunere a dosarului de plată la AFIR. Dosarul Cererii de Plată trebuie să cuprindă documentele justiPicativeprevăzute în Instrucţiunile de plată (anexă la Contractul de Pinanţare) Pentru prezentarea primului dosar de plată, se vor avea ı̂nvedere prevederile Art. 14 și Art. 16 din HG nr. 1570/2022, cu modiPicările și completările ulterioare, ı̂n vigoare la datadepunerii Dosarului Cererii de Plată.BenePiciarul va depune Dosarele cererilor de plată ı̂n conformitate cu GraPicul de eșalonare anuală a plaților asumat prinContractul de finanţare. La tranșele de plată finale/ unice/ incluse în eșantionul de verificare se va realiza veriPicarea mențineriicriteriilor de eligibilitate. I]n cazul ı̂n care ı̂n urma veriPicării menținerii criteriilor de eligibilitate se constată că unul dintre elenu mai este respectat, precum şi dacă există suspiciunea de creare de condiţii artiPiciale pentru obţinerea Pinanţării, expertulcare a efectuat verificarea va demara procedura de constatare nereguli și recuperare datoriiModelele de formulare care trebuie completate/prezentate de benePiciar (Cererea de plată, IdentiPicarea Pinanciară,Declarația de cheltuieli, Raportul de asigurare, Declarația pe propria răspundere a benePiciarului) sunt disponibile pe site-ulAFIR (www.aPir.ro). BenePiciarul are obligația să implementeze proiectul ı̂n conformitate cu descrierea acestuia cuprinsă ı̂nCererea de Pinanţare așa cum a fost aprobată, ı̂mpreună cu toate documentele anexate şi ı̂n baza modiPicărilor şi completăriloraprobate pe parcursul implementării. Acesta trebuie să respecte prevederile Contractului de Pinanțare, legislația ı̂n vigoareaplicabilă și regulile emise de Autoritatea Contractantă, inclusiv prevederile Ghidului de implementare a intervenției DR36, ı̂nvigoare la momentul realizării activității speciPice proiectului. I]n cazul ı̂n care Autoritatea Contractantă constată că benePiciaruln u respectă regulile de implementare, aceasta poate proceda la retragerea totală sau parțială a sprijinului Pinanciar,conform legislației incidente. BenePiciarul va avea ı̂n vedere faptul că este obligat să prezinte la vizita pe teren toatedocumentele care vizează proiectul ı̂n cauză. Experții din cadrul SLIS sau SLIN CRFIR pot, de asemenea, să ı̂ntreprindă vizite peteren, fără a Pi necesară ı̂nștiințarea prealabilă a benePiciarilor. I]n cazul unor sesizări, experții SLIS sau SLINA CRFIR pot realizainclusiv vizite pe teren la sediul benePiciarilor, fără ı̂nștiințare prealabilă, pentru veriPicarea documentelor care vizeazăimplementarea proiectelor. VeriPicarea pe teren se realizează de către doi experți din cadrul SLINA OJFIR. Cei doi experțidesemnați de către șeful SLINA OJFIR efectuează cel puțin o vizită pe teren ı̂n timpul derulării unui contract de Pinanțare.Aceștia pot notiPica benePiciarul privind data şi ora veriPicării pe teren, cu cel mult 24 de ore ı̂nainte de efectuarea acesteia. Unreprezentant al benePiciarului și al GAL vor participa la veriPicarea pe teren. Reprezentantul benePiciarului și al GAL vor  aveaobligatoriu o calitate oPicială ı̂n cadrul entității juridice reprezentată de benePiciar/ ı̂n cadrul proiectului (manager sau expert ı̂ncadrul proiectului, angajat, președinte, administrator etc.). Scopul vizitei pe teren este de a veriPica respectarea Contractuluid e Pinanțare. I]n cadrul vizitei pe teren, cei 2 (doi) experți din cadrul SLINA OJFIR (sau, după caz, SLINA CRFIR/SLIS)completează „Fișa de verificare pe teren” (formular D1.1L).După veriPicarea pe teren consemnată ı̂n „Fișa de veriPicare pe teren” (formular D1.1L), experții vor completaSecțiunea „Concluzii“ din acest formular. Aici se precizează dacă modalitatea de desfășurare a activității a fost corespunzătoaresau nu, iar rezultatul veriPicării poate Pi: „avizat” (dacă toate căsuţele sunt bifate „DA”); „neavizat” (dacă o parte din căsuțe aubifa „NU”).I]n cazul ı̂n care, ı̂n urma veriPicării pe teren, experții SLINA – OJFIR acordă viza “neavizat”, aceștia vor detaliamotivele pentru care au acordat această viză. Fişa de veriPicare pe teren va Pi ı̂ntocmită ı̂n dublu exemplar, unul pentrureprezentanții OJFIR/CRFIR/AFIR și unul pentru benePiciar. Fiecare exemplar va Pi semnat de către experții care au ı̂ntocmit-o și
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d e către reprezentantul benePiciarului, care ia la cunoștință concluziile veriPicărilor. Reprezentantul benePiciarului poates ă formuleze observaţii la concluziile veriPicatorilor din Fişa de veriPicare pe teren. După semnare, un exemplar va rămânela beneficiar, iar cel de-al doilea exemplar la experții verificatori.
INFORMAȚII SUPLIMENTARE”Indicatorii monitorizați la nivelul AFIR prin cererea de Pinanțare vor Pi completați ı̂n secțiunea dedicată(Anexa INDICATORI DE REZULTAT ȘI DE REALIZARE), iar indicatorii care nu se regăsesc ı̂n lista de indicatori monitorizatăla nivelul AFIR vor fi explicați în secțiunea referitoare la verificarea GAL (secțiunea E2.1).”Durata de execuţie a Contractului de finanţare este de:- maximum 36 de luni pentru proiectele care prevăd investiţii cu lucrări de construcţii montaj și include termenulde maximum 90 de zile calendaristice pentru efectuarea ultimei plăți.Durata de implementare a proiectului este de 33 de luni de la semnarea contractului şi reprezintă termenul limită până lacare beneficiarul poate depune ultima cerere de plată.-maximum 2 ani (24 luni), pentru proiectele de investiţii simple, care includ achiziţii simple fără leasing Pinanciard e utilaje, instalaţii, echipamente și dotări noi și include termenul de maximum 90 de zile calendaristice pentruefectuarea ultimei plăți.Durata de implementare a proiectului este de 21 de luni de la semnarea contractului şi reprezintă termenul limită până lacare beneficiarul poate depune ultima cerere de plată.Duratele de execuţie prevăzute mai sus pot �i prelungite conform prevederilor HG nr 1570/2022, cu acordulprealabil al GAL și AFIR şi cu aplicarea penalităţilor prevăzute ı̂n contractul de Pinanţare, la valoarea eligibilă nerambursabilărămasă de plătit.
Durata maximă de execuţie a contractului de finanţare nu va depăşi termenul de plata de 31.12.2029, prevăzut

de Regulamentul (UE)2021/2.115.

LISTA FORMULARELOR DISPONIBILEIn documentele aferente apelului veti regasi:
Model Cerere de finanţare DR36 INVESTITIIModel Hotărâre Consiliul local privind implementare proiectModel Memoriu justificativModel SF, DALIFisa interventiei - FEADR nr. 1 Infrastructură de bază și servicii publice localeConsultati site-ul GAL https://gal-lideroas.ro/ pentru a regasi documentele si informatii aferente sesiunii deselectie proiecte.
LISTA DOCUMENTELOR ȘI FORMULARELOR DISPONIBILE PE PAGINILE DE INTERNET ALE MADR şi AFIR:
Manualul de procedură pentru implementarea proiectelor aferente intervenției DR 36;Manualul de procedura pentru achizitii beneficiari publici PS 2023-2027;Manualul de Procedură pentru contractare și modificare contracte PS 2023-2027Manual de Procedură pentru pentru constatare nereguli și stabilire creanțe bugetare;Manual consolidat de procedură pentru constituire debite si recuperare datorii aferente fondurilor europene

Pag. 37 / 38



si/sau fondurilor publice nationaleDeclarație privind prelucrarea datelor cu caracter personal;Formularele de plată (Cererea de Plată, Declaraţia de eşalonare a depunerii Dosarelor Cererilor de Plată, Declaraţiade cheltuieli, Raportul de asigurare pentru proiectele de servicii, Declaraţia pe propria răspundere a beneficiarului etc.);Actele normative utile (Informaţii utile – Acte normative – Legislaţie specifică FEADR).Toate formularele al căror format este elaborat de AFIR pot Pi consultate și descărcate direct de pe pagina de interneta AFIR (www.afir.ro) sau pot fi solicitate de la sediile AFIR din ţara
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